A) Kristus

Aby sme pochopili ako sv. Vincent ponímal Krista, je potrebné vedieť, čo si mysleli ľudia v jeho dobe. Sv. Terézia z Avily živo polemizovala proti autorom, ktorí chceli odstrániť každé znázornenie a kontemplovať Boha v jeho jedinečnosti: "Boh nám nemôže urobiť väčšiu službu ako darovať nám život v súlade s jeho milovaným Synom [...]. Nastavte svoj pohľad na Ukrižovaného a všetko sa pre vás stane ľahkým. Ak nám Pán ukázal svoju lásku s tak veľkými skutkami a s tak hrozným trápením, prečo sa máme teda uspokojiť len so slovami? Viete, čo to znamená byť naozaj duchovnými? Znamená to byť otrokmi Boha, takí, že keď nás poznačí železom, železom z jeho kríža, tak nás môže predať ako otrokov sveta, tak ako to bolo aj preňho. "
Kristus sv. Františka Saleského je "sám", nie "osamelý". Otec miloval svet tak, že dal svojho jednorodeného Syna. Vtelenie je dielo celej Trojice, aj keď sa len jedna osoba vtelila, žijúc v pokore. Premenenie nebolo zázrakom, pretože to bolo normálne, jeho telo vyžarovalo slávu, ale zázrakom bol život v jeho jednoduchosti a poníženosti. Jeho celý život bol Vykúpením, pretože žil vždy v "ľahostajnosti", ktorú Svätý definoval ako čnosť plného potvrdenia Božej vôle. Boh miloval muža a ženu " dobrotivou láskou dávajúc k poznaniu Jeho Božstvo človeku tak, že človek bol Boh. " V homílii v roku 1622 (zomrel o tri dni neskôr), povedal, že liturgia pripomína prvú Veľkú Noc, prechod Pána z Božstva k ľudstvu, ktorý predstavuje Vianoce. Ďalší, pripomínajúci prechod zo smrti do života, teda zo smrteľnosti do nesmrteľnosti, je skutočná Veľká noc. Tretím krokom sú Turíce, tým keď Pán prijal pohanov a priviedol ich z nevery do radosti z toho, že sú jeho deťmi. Inkarnácia je teda krok k Navštíveniu. Vo všetkých  prejavoch o Navštívení kládol na prvé miesto kontempláciu, ktorá je kompletná len v láske k blížnemu, v extáze života a diel, v extáze lásky: "Čo sa teší duša unesená v modlitbe, keď sa v bežnom živote riadi nízkou pozemskosťou? Byť nad sebou v modlitbe a potom pod sebou v živote a diele, anjelmi v meditácii a surovcami v rozhovore, [...] prisahať Bohu a prisahať Melconovi [= Moloch]. [...] Blahoslavení sú tí, ktorí žijú nadľudským životom, ktorý ich presahuje, aj keď nie sú unesený v modlitbe! V nebi je veľa svätcov, ktorí nemali žiadne extázy alebo únosy do kontemplácie. Ale nikdy tam nebol svätý, ktorý nemal extázy života a práce. "
Pierre de Bérulle je viac metafyzický. Zo školských úvah zdôrazňuje "zníženie sa" Slova, ktoré prijíma ľudskú prirodzenosť zbavenú živobytia. Ľudská povaha je zdrvená a velebená, v Ježišovi Kristovi muž a žena majú možnosť milovať, uctievať a slúžiť Bohu. Musíme sa preto dobrovoľne odovzdať Bohu, aby sme sa stali jeho vlastníctvom a tak sa staneme nahou schopnosťou a čistým vákuom. Spiritualita musí byť "naviazateľná". Ako bol Ježiš oslávený Otcom, tak musí byť každý kresťan.
Aký je Kristus sv. Vincenta? Keď hovoríme o Kristovi sv. Vincenta hovoríme o jeho skúsenosti. Jeho Kristus nie je literárny Kristus, narodený zo štúdie. Jeho Ježiš sa narodil zo skúseností jeho života. On sa s ním stretol nie ako sv. Ignác vo videní (alla Storta), ale v bolestivých masách chudobných svojej doby. Kristus nevstúpil do jeho života z okna na nebi ale z ľudských ciest. Chudobných uvidel: počul ich krik, ich zápach, ich bolesti, ich biedu.
Jeho Ježiš Kristus nie je:
- "Ježiško so žezlom a korunou" ("malý kráľ slávy"), Anny Rakúskej, "Dieťa sediace na zemeguli", "dieťa zbožňované anjelmi" alebo "Dieťa s nástrojmi Umučenia" (obrazy sú veľmi rozšírené v jeho dobe);
- "Kristus v srdci“ oratória, Dieťaťa Ježiš obklopený nápisom: "Ja spím a moje srdce bdie ";
- Kristus v modlitbe v "Getsemanskej záhrade" od Benedikta z Canfield prijíma kalich horkosti, zatiaľ čo nad hlavou má zbory anjelov, stojí tam meno Jahve.
V skorom sedemnástom storočí sa stretli dve teológie a dve spirituality. Prvá sa nazýva abstraktná teológia, presadzujú ju autori ako Ján Eckhart, Tauler a blahoslavený Ján Henry Suso knihou Perla evanjelia, všetci patriaci do rýnsko-flámskej školy. Pri týchto autoroch a ich nasledovníkoch je tendencia k prekonaniu stvoreného na dosiahnutie mystického spojenia s Bohom. Niektorí verili, že mystik by nemal brať ohľad na rozjímanie o Ukrižovanom, ​​ale prejsť k esencii. Pochopenie je oveľa dôležitejšie ako bytie, písal Eckhart, a jednota v esencii je dôležitejšia ako jednota v láske. Spojenie s Bohom tento učiteľ nazýva „zrodením Boha. " Ide o zlúčenie, "nie dvoch bytostí dokopy, ale už jednu a tú istú entitu" tak, že "jeho oko a Božie oko, sú jedno a to isté oko, jeden a ten istý zrak, jedna a tá istá vedomosť jedna a tá istá láska. " Duša musí byť "prázdna", "úplne chudobná", "ako pred narodením", dokonca "zničená". Človek vlastnený Bohom je mimoriadna bytosť, "Kto má Boha, má ho na každom mieste, na ulici medzi ľuďmi, v kostole alebo v samote, alebo v cele [...]. Prines Boha do každej činnosti, na každé miesto a každá tvoja činnosť bude mať Božský charakter. Ten, kto je príčinou akcie, nie je už naozaj autorom toho, kto ju vykonáva. Takže, ak máme tendenciu priblížiť sa k Bohu v čistote a jednoduchosti, je to vlastne On kto musí konať na našom mieste."
Sú to veľmi odvážne tvrdenia, ktoré by mohli naznačovať quietizmus a panteizmus. Dokonca sv. Tereza kritizovala takéto doktríny. Nie iba tak sa jej „obrátenie“ zrodilo z vízie zbičovaného Krista.
Jeden z prvých, ktorí povstali proti tomuto prístupu bol Bérulle. Najprv bol formovaný abstraktnou spiritualitou (aspoň v talianskom preklade diela s názvom: Krátky prehľad okolo kresťanskej dokonalosti/Breve compendio intorno alla perfezione cristiana od Isabelly Berinzaga a Achilla Gagliardi). Potom prišiel vývoj. Človek, podľa Bérulleho, vložil do stvorenstva hriech "je to, život čo nie je životom". Vo tme prišlo na svet svetlo vtelenia. Bérulle bol naplnený úžasom, "O ľudstvo, samé medzi všetkými tvormi, povýšené Večným Otcom so Synom Božím, nie adoptované ale prirodzené dieťa, zjednotené a navždy spojené v jeho Slove a jeho božstve v jednej osobe! [...] Ste stredom kruhu a obvodom všetkého vyžarovania Boha mimo seba! Ste vrchol Božieho diela, dielo, v ktorom zo seba vydal svoju veľkosť, jeho moc, jeho dobrotu, do ktorého on sám zostúpil a spojil sa s ním, a tak toto dielo pozdvihol nad všetky ostatné diela svojich rúk a zbožtil ho sám pre seba". Vtelenie odhaľuje "príliš veľkú" lásku Boha a je obnovením spojenia medzi človekom a Bohom a privádza z ničoho k bytiu. V tajomstve Syna Božieho, je akýmsi "zničením" ľudskej prirodzenosti a jej obnovením v osobe Slova. Kristus je teda "bytie z nášho bytia, život z nášho života, naše všetko a náš Boh, naše spasenie a naša sláva, preto sa musíme odosobniť od seba samých a začleniť sa do neho." Láska ktorú musíme mať pre Kristovo ľudstvo je spôsobená tým, že je spojená s osobou Slova, a potom má byť uctená ako Slovo. Táto úvaha viedla Bérulla, ktorý miloval antitézy, k obdivu upokorenia sa Syna Božieho a jeho lásky a tiež viedla k potvrdeniu, že po Vtelení, všetky ľudské podmienky boli zbožtené v Kristovi, ktorý "chcel zjednotiť nízke a pokorné vlastnosti našej povahy s tým, že Boh je dokonalý a bol aj dokonalým človekom na svete. Chce ísť cez všetky veky a podmienky našej povahy, a zbožtiť ich všetky v Jeho osobe, ako prostriedok k nášmu posväcovaniu vo všetkých  stavoch, už od nášho narodenia. V tejto aliancii chce zjednotiť všetky naše nízkosti a jeho veľkosť, posvätiť a preniknúť našu náturu až tam, kde sa usídlil hriech". Odpoveďou na túto záhadu je človek zatiahnutý do Kristovho života: "Múdry muž tohto storočia chcel tvrdiť, že Slnko a nie Zem, tým, že je guľatá, sa pohybuje okolo neho a touto opozíciou vysvetľuje všetky okolnosti, ktoré nútia naše zmysly domnievať sa, že Slnko sa pohybuje okolo Zeme. Táto nová vízia, čo nie je ešte veľmi akreditovaná vo vede hviezd, je veľmi užitočná aj vo vede spásy. Ježiš je slnko ktoré nehybné vo svojej veľkosti hýbe každou vecou. Ježiš je podobný svojmu Otcovi a sedí po jeho pravici; tým je nehybný ako On a je zároveň aj univerzálnym motorom každej veci. Ježiš je ozajstným centrom sveta a svet musí byť v neustálom pohybe k Nemu. Ježiš je slnko našich duší, z ktorého získavame všetky milosti, osvetlenia a podnety. A zem našich sŕdc, musí byť v neustálom pohybe smerom k Nemu, prijímať všetky pozitívne vplyvy tejto hviezdy tak nádhernej". Oddanosť Krista k ľudstvu, nie oddelená oddanosť. Bérulle zdôrazňoval, že existujú tri narodenia Ježiša: zrodenie z Otca k večnému životu, narodenie z Panny k dočasnému životu, a narodenie v hrobe k nesmrteľnému životu. Trojica a Vtelenie sú teda intímne spojené. Pohyb, ktorým Otec plodí Syna je na začiatku Vtelenia, kým adorácia Vtelenia nás priťahuje s Trojici, ba ide až mimo Osôb a prichádza na božskú Esenciu.
Sv. Vincent nebol na intelektuálnej výške Bérulleho. Pre svätého milosrdnej lásky, Vtelenie je začiatok nového vzťahu s Kristom a s človekom. "Sledujme Božieho Syna, oh! Aké láskyplné srdce! Aký plameň lásky! Môj Ježišu, povedz nám niečo, prosím ťa, kto ťa vyviedol z neba, aby si prišiel trpieť na zem prenasledovanie a mučenie, ktorého sa ti dostalo? Ó Spasiteľ! Zdroj lásky k nám ponížený až na našu úroveň, kto miloval blížneho viac ako seba? Prišiel si sa vystaviť všetkým našim utrpeniam, vezmúc si na seba formu hriešneho tela, viesť život utrpenia a utrpenia smrti ignorovaného. Existuje snáď podobná láska? Kto mohol milovať tak úžasne? To len náš Pán uchvátený ohromnou láskou k svojmu tvorstvu mohol nechať trón Otca a prísť k nám v tele náchylnom na slabosť. A prečo? Aby medzi nami slovom a príkladom ustanovil lásku k blížnemu. To je láska, ktorú má k nám Ukrižovaný a urobil skvelú prácu v našom spasení. Ó otcovia, keby sme mali trochu tejto lásky akoby sme mohli zostať so založenými rukami? Necháme zahynúť tých, ktorým môžeme pomôcť? Oh! Nie, láska nesmie zostať nečinná, ale núti nás priniesť spásu a pomoc druhým". (XII, 264s.).
Ako môžete vidieť rozjímanie o vtelení bolo pre Sv. Vincenta exhortáciou apoštolskej naliehavosti. Kde Bérulle posielal učiť svojich vedu spásy, svätý milosrdnej lásky sa trápil mučivý zistením, že "ľudia sú hladní a odsúdení"; chcel aby sa misionári zaviazali všetkými silami, kázať, krstiť, inými slovami: "stavať Kráľovstvo." Inkarnácia pre neho nebola záhadou na premýšľanie, ale zdroj akcie. Podľa Bremonda avšak "nie láska ľudí ho priviedla ku svätosti, ale skôr svätosť k skutočnej a efektívnej milosrdnej láske; nie chudobní ho dali Bohu, ale naopak, Boh -vtelené Slovo- ho dal chudobným. "Z tohto nemožno považovať Vincenta len ako muža akcie, poskytovateľa almužny, ale ako muža modlitby, ktorý spĺňa v svete Božiu vôľu, u ktorého sa modlitba stáva milosrdnou láskou.
V súlade s týmito zásadami nebolo pre neho ťažké pozvať misionárov a mníšky na "nechať Boha pre Boha." Vzhľadom k tomu, že chudobní sú údmi Ježiša Krista, sú Ježiš Kristus, nechal Ježiša Krista nájsť v jeho údoch. V tom spočíva jeho antropológia. Ako napísal Calvet, Vincent "je muž z našich končín, ktorý najviac miloval človeka. Úplne si uvedomil, v jeho srdci pocit bratstva, nie cez slová, metafory či filozofické reflexie, ale vo svojom vnútri, že žobrák, chudák na ceste bol jeho brat. Každý deň s ním jedli pri stole dvaja žobráci, a on ich obsluhoval. Slúžil im s veľkou úctou. Všetci svätí slúžili chudobným v súlade s duchom evanjelia a on im navyše slúžil pre radosť. Keď bolo založené opátstvo sv. Lazara, našiel tam dementných, opustených všetkými, odpad ľudstva. On sa do nich zamiloval a prijímal ich so sladkosťou, takže v deň, keď musel odísť, premýšľal, čo bude najviac ľutovať; pri odchode,  dospel k záveru, že by najmenej chcel opustiť tých bláznov, o ktorých sa už nikto nebude starať. " Vybral si motto "Evangelizare pauperibus," bolo to preto, že bol presvedčený o tom, aby pokračovala historická misia muža Božieho, ktorý prišiel na svet s tým, že sa zriekne svojich výsad a objíme chudobu pre spásu ľudí. Preto evanjeliová povaha jeho spirituality nechcela pridať nič navyše, ale zostať zameraná na Trojicu a Inkarnáciu.
Jeho Kristus je evanjelizátorom chudobných, misionár Otca, poslaný Duchom "hlásať radostnú zvesť chudobným ... slobodu zajatcom, slepým vrátiť zrak... slobodu utláčaným, aby som ohlásil rok Pána" (Lk 4: 18...).
Na jednej konferencii s misionármi sv. Vincent navrhne ideál misionára v týchto termínoch: "Naši misionári v severnej Afrike a tí z Madagaskaru, čo neurobili? Čo netrpeli? Jeden muž sa stará o väzenie, kde je niekedy aj dvesto odsúdených zdravých a chorých, vo dne v noci, pätnásť dní ich spovedá a vedie, a potom im spraví aj oslavu, sám kúpi vola a pripraví im ho na oslavu, jeden človek! Niekedy chodí na farmy, za otrokmi, hľadá ich pánov prosí ich, aby mu dovolili postarať sa o ich vzdelanie; voľný čas využíva na to aby ich učil poznať Boha a umožňuje im podieľať sa na sviatostiach. Napokon im dáva trochu jedla a malý darček [...]. Na Madagaskare, misionári kážu, učia katechizmus neustále, od štyroch ráno do desiatej  niekedy až do druhej hodiny v noci kým zvyšok času venujú návšteve chorých. To sú skutoční misionári. Kiež by nám Boh dal takého ducha! Magnificat anima mea Dominum. Naša duša musí velebiť Boha, aby Boh zvelebil našu dušu, aby nám dal dar inteligencie poznať veľkosť, dobrotu a Božiu moc, aby sme mu mohli slúžiť a osláviť ho všetkými možnými spôsobmi. Nemôžeme nič robiť sami, s Bohom však môžeme všetko. Máme v sebe semeno všemohúcnosti Ježiša Krista, takže nikto sa nemôže ospravedlniť za to, že nie je schopný; budeme mať vždy viac sily, než je nevyhnutné, hlavne, keď sa ocitáme v príležitosti, pretože vtedy sa človek cíti ako nová bytosť "(XI, 203S.).
To znamená, že Vincentíni musia byť ním "obývaní", musia mať pohľad viery v Krista, v súlade s vôľou Otcovej lásky pre ostatných. Je to možné? Odpovedal sv. Vincent na konferencii 196 pre misionárov: hovorí, že Duch Svätý, keď prebýva v nás, nám dáva rovnaké sklony, ktoré mal Ježiš Kristus, jeho cnosti, operačné schopnosti, jeho citlivosť, takmer Boží inštinkt.
Čo vzbudzuje tento Duch? Lásku v dvoch smeroch:
- smerom hore, "Je to duch dokonalej lásky, plnej nevýslovného obdivu božskosti a nekonečnej túžby ctiť ju s dôstojnosťou: znalosť veľkosti Otca a obdivu k Nemu navždy. Jeho láska, aká bola? Oh! Aká láska! Spasiteľ, akú lásku si preukázal svojmu Otcovi! Mohla byť ešte väčšia, bratia, ako to, že sa stal ničím pre Neho? Jeho poníženie nebolo nič než láska, jeho práca, jeho utrpenie a jeho modlitby a všetky jeho vnútorné a vonkajšie činy neboli nič než láska. [...] Naše horiace lampy udržuje a naše srdcia vždy obracia, aby sme milovali viac a viac sa obliekli do Ježiša Krista "(XII, 109ss.).
- smerom dolu: láska k ľuďom. Vo vtelení Ježiš Kristus chcel nielen aby sme boli "zachránení, ale aby sme sa sami stali záchrancami" (XII, 113). Dňa 30.mája 1659 na konferencii o milosrdnej láske, svätý povedal: "Sme vybraní Bohom ako nástroje jeho ohromnej ​​otcovskej lásky, ktorá sa chce usadiť a expandovať v duši. [...] Naše poslanie je teda ísť, a to nielen vo farnosti, alebo v jednej diecéze, ale do celého sveta, a načo? Roznietiť srdcia ľudí robiť to, čo Boží Syn robil, On čo prišiel priniesť oheň na zem k zapáleniu svojej lásky. Čo viac si môžeme priať okrem toho, aby horel a strávil všetko ? [...] Treba ale nielen milovať Boha. Nestačí mi milovať Boha, ak Ho aj môj blížny nemiluje. [...] I keď je pravda, že sme povolaní roznietiť tento božský oheň po celom svete, ak je tak, bratia, ako sa mám nespáliť sám od tohto božského ohňa! [...] Ale kto by vedel milovať takým obrovským spôsobom? Nik iný ako náš Pán nebol tak uchvátený láskou k stvoreniam, aby nechal trón svojho Otca a vzal si telo náchylné na choroby. A prečo? Aby ustanovil medzi nami, vďaka svojmu slovu a svojmu príkladu, lásku k blížnemu. Toto je láska ktorá ho ukrižovala a uskutočnila obdivuhodné dielo nášho vykúpenia. O otcovia, ak by sme mali iba trochu tejto lásky, ostali by sme s prázdnymi rukami? Nechali by sme zahynúť tých, ktorým môžeme pomôcť? (XII, 262-266)

V pastoračnej praxi brat závidel úspech iného, svätý mu napísal tieto slová: "Žiadam vás, aby ste nečakali nič za vaše úsilie, iba ak hanbu, poníženie a nakoniec smrť, ak sa tak bude páčiť Bohu. Kňaz by mal umrieť radšej od hanby, ako by hľadal dobrú povesť v tom, čo robí pre službu božiu; a myslíte si, že môže zomrieť v posteli, vidiac, že Ježiš Kristus s hanbou zomrel na dreve kríža? Pamätajte si, otče, že žijeme v Ježišovi  skrze smrť Ježiša, a že musíme zomrieť v Kristovi, aby sme mali život Krista, a že náš život musí byť skrytý v Kristovi a plný Krista a keď chceme zomrieť ako Kristus, musíme žiť tak, ako Kristus. Na tomto základe sme prijali opovrhnutie, hanbu, potupu a neschválime konanie iných čo nám tlieskajú a nič, čo nie je určené na tento účel nerobíme" (I, 294s. ). V radách novému predstavenému svätý hovorí o ústrednom tajomstve Krista v našom živote: "Ani filozofia, ani teológia, ani ich prejavy nepôsobia v duši. Treba, aby sa Ježiš Kristus stal jedno s nami a my s Ním, aby sme pôsobili v ňom a on v nás; kiež by sme hovorili ako On a v jeho Duchu, ako On bol v jednote s Otcom a učili doktríny ako sa ich On naučil od Otca. Musíte sa preto otče, vyzliecť sám zo seba a obliecť si Ježiša Krista ...Ak osoba, ktorá vedie iných, ktorá ich formuje sa k nim prihovára a je podporovaná iba ľudským duchom, tí ktorí ju vidia, počúvajú a pokúsia sa ju napodobniť budú vo všetkom len ľudskými; a ako budete hovoriť alebo robiť, „porodíte“ v nich jedine zdanie cnosti, nie jej hĺbku. Komunikovať bude len duch, ktorým ste vy animovaný, tak ako vidíme, že učitelia rozširujú svoje výučby a spôsoby v ich duchu žiakom. Kvôli svojej úlohe, otče, treba teda, aby náš Pán sám vtlačil do vás jeho pečať a jeho podobu. Pretože... Náš Pán, vtlačiac do nás jeho podobu cez dar jeho Ducha a jeho milosti a my stojac zjednotení s Ním ako výhonky na kmeni viniča, aby sme aj my robili ako aj on robil na zemi: myslím teda, aby sme aj my konali božské skutky a, naplnení jeho Duchom, plodili synov nášmu Pánovi“ (XI, 342-351).


Z tohto všetkého vyplýva, že synovia a dcéry sv. Vincenta majú to iste povolanie ako Ježiš Kristus:

· povolanie k láske, dávať sa pre druhých, pre oheň lásky. Mottom Milosrdných dcér je „Kristova láska nás ženie“? (môže sa to preložiť aj ako: nalieha vnútri, tlačí nás so silou ako oheň, ako niečo žeravé, čo nás znepokojuje ak sa nehýbeme k niekomu alebo k niečomu);

· povolanie služby: sv. Vincent videl Ježiša Krista v postoji služby, t.j. v postoji pohotovosti byť pre druhých;

· povolanie pre chudobných „našich pánov“, v zmysle, že sú to práve ich potreby ktoré riadia naše životy, naše rozvrhy, naše tradície a zvyky. Stretnutie s chudobnými sa stáva Kristovou pamiatkou v rámci tajomstva lásky. Kresťan a kňaz, ako aj Kristus, musia mať ako jediný zámer spásu a oslobodenie, ľudský postup a evanjelizáciu. Základná os jeho spirituality ide z Krista a prichádza k chudobným: „Nestačí mi milovať Boha ak Ho aj môj blížny nemiluje“ (XII, 262).

