Formačné stretnutie spolubratov CM, Bratislava 25. – 27. 1. 2009


Misijný rozmer Spoločnosti

I. Misia Krista a Cirkvi
a) Kristocentrický rozmer

Misijné poslanie Cirkvi sa zakladá na Božom poslaní. „Cirkev je svojou podstatou misionárska, keďže podľa rozhodnutia Boha Otca má svoj pôvod v poslaní Syna a v zoslaní Ducha Svätého.“
 Misionárske poslanie Cirkev prijala od Boha skrze Syna. Ježiš sa stal misionárom Božej lásky. Keďže Bohu záleží na spáse človeka, tak skrze svojho Syna Ježiša Krista ustanovil Cirkev. A túto Cirkev Boh posiela ku všetkým národom, aby bola všeobecnou sviatosťou spásy.
 

Na konci svojho  účinkovania Ježiš dáva jasný príkaz svojim apoštolom a učeníkom: „Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal.“
 Toto môžeme považovať za motto každého misionára. Je to zároveň akoby dekrét, ktorý sám Boh vypísal každému jednému kresťanovi, pretože každý kresťan krstom prijal okrem iného aj prorocké poslanie,
  ktoré ho oprávňuje ohlasovať vieru v Ježiša Krista slovami a skutkami.

V týchto úvodných slovách si môžeme všimnúť hlboké prepojenie medzi nami a Kristom. Cirkev nesmie a ani nemôže uskutočňovať svoje poslanie bez Hlavy, ktorou je Boží Syn. 
Na to, aby sme splnili poslanie Ježiša Krista, boli sme obdarovaní darom viery a v okamihu nášho krstu sme boli zasvätení. Účinok krstu je mnohotvárny. Začleňuje nás do Cirkvi i do Krista, máme účasť na živote Krista, na jeho spasiteľnej smrti a zmŕtvychvstaní, zostúpenie Ducha Svätého, čo vedie k oprávnenému nároku Boha na krstenca.
 
Krst, ktorý sme aj my prijali, je už výsledkom misijnej činnosti cirkvi a hlbokého presvedčenia našich rodičov. Inými slovami povedané: misijný rozkaz, ktorý dal Kristus svojim apoštolom sme my všetci osobne zakúsili vo svojom živote. Teraz je na nás, pochopiť slová, že Boh má na nás nárok a osobitne nás povoláva. 
U proroka Jeremiáša môžeme jasne vidieť misijnú myšlienku. Boh si ho povoláva už od mladosti  a posiela ho k pohanom.
 Lenže prorok má strach. Dobre vie, že je to ťažké poslanie a preto uteká  preč,  keď hovorí: „I povedal som: „Ach, Pane, veď neviem hovoriť, mladučký som.“
 Boh neprijíma jeho výhovorku, ale do úst mu vkladá svoje slová.
  

Tento priamy Boží zásah v živote proroka je jasným znamením, že On s ním počíta. Niečo podobného môže povedať misionár. Naše dobrovoľné odovzdanie sa do Božej služby skrze zasvätenie sa v Misijnej spoločnosti nás robí účastnými na Kristovej misii. 

„Tak ako každý kresťan, aj misionár je povolaný k svätosti. Krstom sa stáva dieťaťom Božím a má účasť na živote Najsvätejšej Trojice. To znamená, že je pozvaný k tomu, aby vstúpil do intímneho vzťahu s Otcom, Synom a Duchom Svätým. Ako sa to často zdôrazňuje v cirkevnej tradícií, cestou misionára k svätosti sú evanjeliové rady chudoby, čistoty a poslušnosti prežívané v službe chudobným.“
 

Boží služobník Ján Pavol II. hovorí: „Volanie na cestu evanjeliových rád má svoj pôvod vždy v Bohu: “Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás, aby ste prinášali ovocie a aby ste ho prinášali v hojnosti“ (Jn 15, 16).
 
Z toho jasne vyplýva, že naše zasvätenie začalo pri našom krste a umocnilo sa v okamihu zloženia sľubov. Bolo to zároveň prijatie nášho krstu a samozrejme daru viery, ale taktiež to bola odpoveď na evanjelizačné úsilie cirkvi v mojom osobnom živote. Každý z nás sa môže rozpamätať na okamih keď skladal svoje sľuby, ale taktiež nebolo by na škodu rozpamätať sa na predsavzatia a ideály s ktorými sme tam stáli pred Pánovým oltárom. 

„Pane a Bože môj, ja X. Y. v prítomnosti preblahoslavenej Panny Márie sľubujem, že sa budem v Misijnej spoločnosti po celý život verne venovať ohlasovaniu evanjelia chudobným pri nasledovaní Krista ohlasujúceho evanjelium. A preto sľubujem, s pomocou tvojej milosti čistotu, chudobu a poslušnosť podľa Konštitúcií a Štatútov našej Spoločnosti.“

Tento okamih nášho zasvätenia nás naplno začlenil a neustále začleňuje do misie Ježiša Krista a robí nás účastnými na jeho poslaní tu na zemi. 

„Na začiatku som si myslela, že musím obracať ľudí na vieru. Medzičasom som sa naučila, že mojou úlohou je milovať. A láska obráti, koho chce...“
 
b) Vincentínsky rozmer
Rozprávať o vzniku povolania u sv. Vincenta je nanajvýš zaujímavé a dostatočne dramatické. Rodina z ktorej pochádzal bola hlboko veriaca, ale ponímanie kňazského stavu sa nepovažoval za stav služby ale zisku a pohodlného života. Keď takto sa pozerali jednoduchí a veriaci ľudia na kňazský stav je nám potom už veľmi ľahko domyslieť si postoj tých ostatných. 

„Kňazská hodnosť sa nebrala ako služba, ale ako postup v spoločenskom rebríčku, a zároveň únik z biedy k pohodlnejšiemu životu. Jediným cieľom bolo častokrát získať mastnú faru a výhodné benefícium.“
 Toto musíme vnímať ako pozadie, z ktorého vystupuje postava vtedy ešte veľmi mladého chlapca. Prerod nebol vôbec jednoduchý ale bol nevyhnutný. 
Úžasnú vec ktorú si môžeme všimnúť už u mladého Vincenta a neskôr u skúseného kňaza bola jeho vnímavosť. Snažil sa zhodnotiť situáciu a podľa toho sa aj rozhodnúť. Neskôr on sám o sebe hovorí, že sa snaží trpezlivo kráčať za Božou prozreteľnosťou. Po vlastnom obrátení a v neskoršom veku na tému povolania sám hovorí toto: 
„Povolanie je výzva Božia, aby sme niečo urobili. Povolanie apoštolov bola Božia výzva, aby rozsievali vieru po celej zemi; povolanie rehoľníkov, je Božia výzva k praktizovaniu rehoľných pravidiel; povolanie manželov, je Božia výzva, aby mu slúžili tým, že sa budú starať o rodinu a vychovávať detí; a povolanie Dcéry kresťanskej lásky je Božia výzva, výber, ktorým si jeho dobrota vybrala práve ju, pred mnohými ostatnými, ktoré sa pred neho dostali, aby mu slúžila vo všetkých podujatiach, ktoré sú typické pre tento spôsob života a v ktorých im dovolí pracovať.“
 
K tomu môžeme pridať ešte jedno povolanie a to povolanie misionára. Opakujúc jeho slová povieme: je to Božia výzva nasledovať Krista ohlasujúc evanjelium chudobným. A práve tieto slová Božieho Syna sa stali základným mottom života sv. Vincenta a celej Misijnej spoločnosti. Naplnenie tohto hesla, ktoré si privlastnil sv. Vincent sa uskutočnilo v jeho celoživotnom poslaní. „Chudobný dedinský ľud umiera od hladu a vystavuje sa zatrateniu, opakoval Vincent po celý svoj život. Odpoveďou na tieto dve formy biedy sa stali jeho dve veľké diela – misie a charitatívne spoločenstvá.“
 
„Chudobný ľud je vystavený zatrateniu, pretože nepozná prostriedky, ktoré sú potrebné pre spásu a nespovedá sa. Keby Jeho Svätosť poznala tieto potreby, bez oddychu by sa snažila ich uspokojiť. Práve uvedomenie si tejto skutočnosti spôsobilo, že vznikla táto Spoločnosť.“

„Keď som sa vracal po skončení misií do Paríža myslel som, že brány Paríža na mňa padnú a rozdrúzgajú ma. Len zriedka ma pri návratoch z misií nenapadla táto myšlienka. Tento dojem mal pôvod v dialógu, ktorý som viedol sám so sebou. Vraciaš sa do Paríža, ale sú mnohé iné dediny, ktoré od teba čakajú to isté, čo si urobil inde. Ak by si nešiel do niektorej dediny, určití ľudia by pravdepodobne zomreli v tom stave, v akom by si ich našiel a boli by stratení a odsúdení. Ak si videl, že v niektorej farnosti sa dopúšťajú takých hriechov, myslíš, že by si sa nestretol s podobnými hriechmi v susednej farnosti? Preto oni tiež čakajú, že prídeš k nim a medzi nimi urobíš to isté, čo u ich susedov. Čakajú na misie. A ty ich nechávaš. Keby medzitým zomreli vo svojich hriechoch, budeš v určitom zmysle vinný za ich zatratenie. Musíš sa báť, že Boh ti to spočíta... Otcovia a synovia moji, takéto myšlienky ma v duchu trápili.“
 Z týchto citátov vidíme, ako veľmi nášmu Zakladateľovi na srdci ležali misie. Práve v tomto vidí sv. Vincent svoje celoživotné poslanie a poslanie celej Spoločnosti. Žiadnemu vincentínovi nesmie byť ľahostajný tento vincentínsky rozmer, pretože to je naša charizma a prvoradá úloha. A k tomuto sme sa zasvätili aj sľubmi. 
Čo by malo charakterizovať naše vincentínske zasvätenie?
· hľadať Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť

· plniť Otcovu vôľu

· žiť vincentínske čnosti

· motto

· hľadať vždy Boží záujem

· pozerať sa na veci z pohľadu a plánov Božej prozreteľnosti

· poslušnosť predstavenému, ktorý je nositeľom Božej autority 

· misionárska láska

· rozhodnosť a vytrvalosť v misiách

II. Misijný rozmer Spoločnosti.
Na základe jednoduchého grafu poukážem na náš misijný rozmer, ktorý je a má byť hlboko zakotvený ako u jednotlivca tak v celej Spoločnosti. 
a) Miestna komunita

Ako sme už spomenuli naše misionárske povolanie je súčasťou Kristovho povolania. Tak ako nie je možné oddeliť Krista od jeho cirkvi, tak nie je možné oddeliť misionára ani od Krista, ani od cirkvi. Charakteristickým znakom nášho povolania je spoločný život. „Spoločný život je charakteristickým znakom Spoločnosti už od jej začiatku a na výslovné prianie sv. Vincenta.“

„Spolubratia povolaní k misiám, musia mať jasné vedomie, že naša misia sa realizuje v komunite. V dôsledku toho je naša komunita komunitou pre misie. Spoločný život, ktorý je charakterizovaný bratskou láskou, srdečnosťou, rešpektovaním rozdielnosti a zjednotením, vytvára prostredie, v ktorom sa evanjelizácia chudobných bude vykonávať účinnejšie. Naše diela musia byť, nakoľko je to len možné, komunitnými dielami. Nezhoduje sa s duchom našej Spoločnosti začínať diela čisto osobné a často sa tak izolovať od ostatných.“

Komunitný plán okrem iného by mal zahŕňať misijné aktivity. Spomeniem niektoré: 

· modlitba za misie a misionárskeho ducha

· finančná podpora misií

· spolupráca s tímami ľudových misionárov

Takýmto konkrétnym spôsobom ja ako jednotlivec, ktorý je povolaný do Misijnej spoločnosti napĺňam Kristovo poslanie vo svete a nie len realizujem seba a svoje predstavy. 
b) Slovenská provincia
Konštitúcie odporúčajú hľadať „všetky možnosti“, aby sa dal ľudovým misiám nový impulz, aby sa skrze ne dosiahla obnova a budovanie pravého kresťanského spoločenstva a tiež smerovanie k prebúdzaniu viery v srdciach neveriacich ľudí:
· Vizitátor spolu s radou sa bude snažiť všemožne podporovať, udržať a postupne zväčšiť misijné skupiny, a spolubratia provinciu mu v tom pomôžu pozitívnym riešením a ochotnou spoluprácou.

· Vizitátor spolu s radou po konzultácii so spolubratmi, ktorí majú záujem o ľudové misie, pripraví aktualizáciu misijného direktória, zohľadňujúc ducha a tradíciu našej provincie, a tiež v ňom poukáže na formáciu v seminári zameranú na ľudové misie. 

· Spolubratia, ktorí pracujú v misijnej skupine sa budú snažiť, aby sa misionárske tradície misijno-exercičnej práce prispôsobili skutočným požiadavkám pastorácie, diktovanými široko chápanou obnovou Cirkvi, ako aj náboženskými potrebami veriacich; avšak zvláštnu pozornosť a úsilie usmernia na tých, ktorí stratili puto s Cirkvou.

„Uskutočňovanie ľudových misií považujeme za jednu z našich najdôležitejších špecifických aktivít.“

Zahraničné misie považujeme naďalej za naše zvláštne apoštolské dielo v provincii:

· Podľa možnosti po zvážení situácie a potrieb v našej provincii budeme posielať spolubratov, ktorí sa budú hlásiť na prácu v zahraničných misiách v krajinách bývalého Sovietskeho zväzu, Českej republike a v zámorských misiách.

· V pastoračnej činnosti chceme prebúdzať stály záujem o zahraničné misie a zodpovednosť za rozvoj Cirkvi; spolu s inými sa budeme modliť za misijné povolania a Božie požehnanie pre misionárov; budeme im tiež podľa možností pomáhať materiálne.

· Budeme udržiavať a pestovať puto so spolubratmi, ktorí pracujú v misiách a tiež s ich rodinami doma.

„Naša provincia sa zapojí podľa potreby a okolnosti do zahraničných misií najmä tam, kde máme na to predpoklady.“

Toto sú veci nám dobre známe, provinciálny plán našej provincie a naše Provinciálne normy. Nechcem posúvať do úzadia ostatné služby našej provincie, ale odvážim sa povedať, že keď nechceme stratiť našu charizmu je veľmi dôležité, aby sa tieto slová stali každodennou praxou našej provincie! Tohto roku slávime 20 rokov existencie našej provincie. Môžeme sa prirovnať k mladému dospelému mužovi, ktorý stojí na začiatku svojich túžob a rozhoduje sa. S týmto jeho rozhodnutím je spojené riziko pokroku a rozvoja alebo zakrpatenie a úpadok. 
Ako veľmi záležalo samotnému sv. Vincentovi na rozvoji spoločnosti a na jej pokroku o tom svedčia aj tieto slová: „ Ku koncu svojho života v decembri 1658, vydal vášnivú výzvu k udržaniu diel, ktoré sa v Spoločnosti rozvinuli, zvlášť zahraničných misií. Jeho argumenty na ich obranu spočívajú v zdôrazňovaní, že zodpovedajú nášmu základnému povolaniu, teda evanjelizácii chudobných. Varuje svojich spolubratov pred pokušeniami tých, ktorí budú zanedbávať alebo budú chcieť opustiť ťažké misie kvôli vzdialenosti, nedostatku ľudí, alebo strate misionárskeho ducha. Budú to, hovorí, zhýčkaní ľudia, ľudia, ktorí majú len krátke videnie, ktorí obmedzujú svoje pohľady a plány na určité okolnosti alebo sa uzatvárajú len do jedného bodu a nechcú odtiaľ vyjsť.“

c) Misijná spoločnosť
V pravidlách, ktoré nám zanechal sv. Vincent v bode 10. čítame: „Názov misionár alebo misijný kňaz sme si neprivlastnili sami, ale riadením Božej Prozreteľnosti nám ho dal všeobecný hlas ľudu, a to jasne dokazuje, že misijné dielo nám má byť spomedzi všetkých úloh voči blížnemu prvoradým a najdôležitejším. Spoločnosť ho nesmie nikdy zanechať ani pod zámienkou iného, hoci aj užitočnejšieho diela. Nech sa teda každý na to zameria s celou láskou svojho srdca, aby bol ochotný ísť toľkokrát na misie, koľkokrát ho bude poslušnosť volať. 
 Tu vidíme, čo znamenali misie pre Vincenta. 
Na základe toho naše Konštitúcie jasne hovoria o našich zásadách. Jednou z nich je aj táto: „Ochotne ísť do celého sveta, podľa príkladu prvých misionárov Spoločnosti.“
 Už od prvopočiatku v našej Spoločnosti sledujeme trend odchodu mnohých do misijných oblastí. Aj v súčasnej dobe výzvy všeobecnej cirkvi nám nemôžu byť ľahostajné. Sme povolaní na základe nášho zasvätenia plne odpovedať na požiadavky univerzálnej cirkvi. Vypočujme si slová na adresu tých, ktorí odchádzali na zahraničné misie: „Aká šťastná, ó, aká blažená, povedal im je pozícia misionára, ktorý nemá iné hranice pre svoje misie a pre svoje práce pre Ježiša Krista, ako celú obývateľnú zem! Prečo by sme sa mali obmedziť len na jeden bod, a sami si postaviť hranice, keď Boh nám dal také široké pole pôsobnosti, aby sme mohli prejaviť našu horlivosť? Jednej skupine misionárov, ktorí odchádzali na Madagaskar potvrdil: Podľa noriem nášho Inštitútu sme povinní pracovať na spáse duší tam, kde je potreba najväčšia a kde pracovníci Evanjelia zlyhávajú.“
 

Na záver ešte pár slov od sv. Vincenta: „Sme pripravení ísť do Poľska, do Berberska alebo do Indie, aby sme mu zasvätili naše satisfakcie a naše životy? Ak áno, chváľme za to Boha... Darujme sa páni Bohu, aby sme mohli ísť do celého sveta... Ťažkosti nech nás neodrádzajú... Za jedného kresťana, ktorý obetuje svoj život pre milosrdnú lásku, Božia dobrota vzbudí mnohých iných, ktorí budú robiť dobro, ktoré on zanechal.“

d) Cirkev
Všetci si veľmi dobre uvedomujeme, že poslanie našej Spoločnosti sa odvíja od poslania samotnej Kristovej cirkvi. Ježiš povoláva apoštolov a v svojom mene ich posiela ohlasovať Dobrú zvesť. V tomto kontexte musíme aj my chápať našu Spoločnosť a uvedomiť si naplno skutočnosť, že Misijná spoločnosť a teda i naša provincia iba vtedy bude prínosom pre cirkev, keď bude verná svojmu zakladateľovi. A cirkev iba dovtedy bude Kristovou cirkvou, dokedy bude uskutočňovať poslanie samého Krista. Cieľom celej cirkvi je, aby ľudia spoznali Krista a v tomto mene dosiahli spásu. To sa odzrkadľuje aj vo všetkých dokumentoch našej Spoločnosti. 

e) Kristus
Vincent hlboko spája svoje poslanie s poslaním samého Božieho Syna. Ježiš charakterizuje svoje poslanie slovami proroka Izaiáša: „Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal evanjelium chudobným. Poslal ma oznámiť zajatým, že budú prepustení, a slepým, že budú vidieť; utláčaných prepustiť na slobodu a ohlásiť Pánov milostivý rok.“
 Svedectvom tohto je aj jeho celoživotné motto. Diela, ktoré založil boli zamerané v prvom rade na evanjelizáciu a na pomoc chudobným. Ak si Misijná spoločnosť a tiež naša provincia chce zachovať kristocentrický a vincentínsky rozmer nesmie opustiť svoje prvoradé poslanie. 
III. Zasvätenie sa Pravde
a) Zasvätenie sa Bohu v Misijnej spoločnosti

Kristus jasne hovorí, že jeho úlohou je naplnenie Otcovej vôle. A preto sa mu celý a bezvýhradne na celý svoj pozemský život zasvätí. Vincent keď dozreje, si taktiež uvedomuje, že Boh ho volá k úplnému zasväteniu sa. Jeho osobné zasvätenie je skrze stotožnenie sa s Kristovým poslaním tu na zemi. Na to, aby toto zasvätenie bolo konkrétnejšie a hmatateľnejšie volí pre svoju Spoločnosť tradíciu cirkvi, ktorá je v evanjeliových radách. Sám prvý ide príkladom. Naše zasvätenie je spojené s prijatím povolania. Spoznanie nášho celoživotného povolania a jeho prijatie je zárukou našej spásy. Teda do určitej miery môžeme povedať, že Misijná spoločnosť sa pre nás stáva akousi zárukou spásy. Samozrejme vtedy, keď naše zasvätenie sa Pravde bude bezvýhradné a úprimné. 
b) Disponibilita

Alebo ináč ochota. Toto slovíčko nesmie byť cudzie nikomu z nás. „Cirkev existuje preto, aby evanjelizovala a ohlasovala celému svetu, že Ježiš je Pán. To isté platí pre Spoločnosť a to znamená, že členovia Misijnej spoločnosti musia byť pripravení vždy odpovedať, keď si to nové potreby vyžadujú. Naša láska musí byť pohlcujúca ako oheň, aby sme v nej mohli účinne oznamovať radostnú zvesť, že Ježiš je živý a prítomný.“
 
Ďalšiu vec na ktorú nesmieme zabudnúť je, aby sa Spoločnosť stávala stále viac misionárska, predovšetkým však v srdciach a vo vôli jednotlivých členov, ktorí budú pripravení ísť tam, kde si to potreby chudobných a momentálna situácia provincie vyžaduje.

c) Sľub poslušnosti

Nemôžeme nespomenúť a zastaviť sa pri sľube poslušnosti. Tento sľub pomáha misionárovi nachádzať v osobnom živote Božiu vôľu. Nie vždy sa musia naše osobné predstavy a evanjelizačné plány zhodovať s Božou vôľou. Skrze tento sľub je naše zasvätenie sa Pravde nielen individuálne ale aj komunitné. Ba čo viac! Tento sľub nám pomáha zostávať vernými našej charizme. „Misionárska poslušnosť je darom seba samého v plnej disponibilite pre evanjelizáciu chudobných... . Poslušnosť vedie misionára k tomu, aby sa menej zastavoval pri vlastných želaniach a oslobodzuje ho natoľko, že sa viacej stará o vyslobodzujúcu vôľu Božiu vzhľadom k chudobným.“
 Tento sľub v sebe zahŕňa ochotné plnenie Otcovej vôle. „Sľub poslušnosti nás viaže poslúchať Svätého otca, Generálneho predstaveného, vizitátora a superiora domu ako aj ich zástupcov vo všetkom, čo nám prikážu v zhode s Konštitúciami a Štatútmi. To znamená, že členovia Spoločnosti sa všemožne usilujú poslúchať predstavených v duchu spoluzodpovednosti pohotovo, radostne a vytrvalo.“
 
Na záver myšlienka sv. Vincenta, ktorá je jeho osobnou skúsenosťou: „Mám tiež skúsenosť, že taký, čo už mal úrad a ďalej prechováva sebavedomie a túžbu po vedení, nikdy nebol ani dobrým podriadeným ani dobrým predstaveným.“

d) Svätosť

Zasvätenie sa, disponibilita a sľuby sú pre nás prostriedkami na dosiahnutie dokonalosti, teda svätosti. Ježiš nám hovorí: „Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš Nebeský otec.“
 A na inom mieste čítame tieto slová: „Ak chceš byť dokonalý, choď, predaj čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma.“
 Keďže jeden z našich cieľov je snaha o vlastnú dokonalosť, preto by sme nemali zabudnúť ani na prijatie tých prostriedkov, ktoré nám umožnia dosiahnutie nášho konečného povolania. Našu misiu budeme môcť uskutočňovať iba vtedy, keď si oblečieme Kristovho ducha. Misionár dnešných čias musí byť Božím mužom, teda svätým. Neobávajme sa úbytku členov ale obávajme sa úbytku horlivosti našich sŕdc. Byť misionárom, to je naše povolanie. Poďme plniť výzvu, ktorú prijal Kristus, sv. Vincent, Misijná spoločnosť a dnes sa to očakáva od nás: „Choďte do celého sveta a ohlasujte evanjelium všetkému stvoreniu.“(Mk 16, 15)
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