Niektoré charakteristické prvky misionára
Obmedzím sa iba na niektoré charakteristické prvky, ktoré sa týkajú misionára dnes. Iste ich je oveľa viac a preto vás povzbudzujem, aby ste ich zoznam doplnili vlastnou úvahou. 
	1. Univerzálna perspektíva alebo globálny pohľad na svet
	


Sú tri znaky, ktoré mimoriadnym spôsobom svedčia o univerzálnom vedomí Spoločnosti: Prvý konkrétny znak tohto vedomia je pripravenosť odpovedať na naliehavé problémy v hociktorej časti sveta. Nesmieme sa nechať spútať iba provinciálnymi zväzkami alebo potrebami našej provincie. Ak sú potreby Cirkvi inde naliehavejšie, treba tam slobodne ísť. Druhým znakom univerzálnej perspektívy v Spoločnosti je solidarita medzi provinciami. Treba stále viac rozvíjať spoluprácu medzi nimi. Sú veci, ktoré môžeme robiť oveľa lepšie spolu ako sami. Týka sa to aj ekonomickej pomoci. Tretím pozitívnym znakom univerzálneho vedomia v Spoločnosti je komunikácia s Generálnou kúriou a oboznámenie sa so situáciou všetkých provincií spoločnosti. Povzbudzujem vás, aby ste sa živo zaujímali o život iných provincií a o potreby Cirkvi všeobecne. 

	2. Disponovanosť pre hlásanie evanjelia
	


Cirkev existuje preto aby evanjelizovala a ohlasovala celému svetu, že Ježiš je Pán. To isté platí aj pre Spoločnosť a to znamená, že členovia Misijnej spoločnosti musia byť pripravení vždy odpovedať, keď si to nové potreby vyžadujú. Naša láska musí byť pohlcujúca ako oheň, aby sme v nej mohli účinne oznamovať radostnú zvesť, že Ježiš je živý a prítomný. Bolo by veľmi dobre, keby každá provincia mohla prevziať zodpovednosť za zahraničné misie. Okrem toho je potrebné aby sa Spoločnosť stala viac misionárska nielen teritoriálne, ale aj v srdciach a vo vôli jednotlivých členov, ktorí budú pripravení ísť tam, kde si to potreby chudobných vyžadujú, či to už je vo vnútri alebo mimo provincie. Jeden zo znakov, že Spoločnosť je plná misionárskeho ducha, je schopnosť zanechať diela, ktoré sú už dostatočne zaistené a stabilizované natoľko, že v nich môžu pokračovať iní a uvoľniť tak spolubratov, aby mohli pracovať tam, kde iní nechcú alebo nie sú schopní pracovať. 

	3. Pružnosť
	


Je vhodné pristaviť sa aj pri pružnosti ducha. Dôraz pritom kladieme na adaptabilnú mentalitu ohľadom evanjelizácie. V časoch, keď sa všetko veľmi rýchlo mení je strnulosť nepriateľom a pohotovosť spojencom. Príkladom jednej z najvýznamnejších zmien, ktoré sa v Cirkvi stali od II. Vatikánskeho koncilu je úloha laikov. Dnes si viac než kedykoľvek predtým uvedomujeme, že laici majú podstatnú úlohu pri hlásaní evanjelia. Preto si konštitúcie žiadajú, aby kňazi a bratia Spoločnosti nielen evanjelizovali chudobných ako misionári, ale aj aby formovali ostatných - kňazov, bratov, sestry a laikov - aby mohli mať lepšiu účasť na evanjelizácii chudobných (K 1). 
Aj stále väčší pluralizmus na teologickom poli a rozširujúce sa formy duchovného života jednotlivých komunít si žiadajú istú mentálnu pružnosť, pretože je potrebná k tomu, aby sme mohli žiť a pracovať spolu s tými, ktorí majú rozdielnu teologickú víziu. 

	4. Znalosť cudzích jazykov
	


Sv. Vincent sa pýtal: "Ako by mohli misionári ísť do celého sveta ohlasovať evanjelium, keby pri toľkej rozdielnosti jazykov poznali iba svoj vlastný jazyk?" (SV XII 26-27). Sme medzinárodná Spoločnosť, ktorá pracuje vo viac ako sedemdesiatich krajinách. Misionárska pohotovosť vyžaduje, aby čo najväčší počet jej členov poznal najmenej dva jazyky. 

	5. Inkulturácia
	 


Existuje stále aktuálne nebezpečenstvo, že myšlienky, spôsoby a dokonca aj architektonické štýly jedného sveta sa materiálne prenesú do iného sveta. Naši veľkí misionári ako sv. Justín de Jakobis od začiatku vedeli, že toto nestačí. Evanjelium musí zapustiť korene a rozkvitať uprostred najhlbších hodnôt každej kultúry a zároveň musí transformovať v dotyčnej kultúre to, čo nie je od Boha a uráža ľudskú osobu. Karl Rahner upozorňuje, že urobiť teológiu viac svetovou, je úlohou najbližšej doby, pretože doteraz sme sa iba nešťastne pokúšali "kanonizovať" to, čo v skutočnosti bola iba manifestácia modelov a myšlienok západnej kultúry. Mnohé mladé a rozkvitajúce provincie, a zvlášť tí v nich, ktorí majú na starosti formáciu, majú veľké ťažkosti ako vyučovať filozofiu a teológiu, ktoré sú často formulované v európskom kontexte, zatiaľ čo cítia potrebu nájsť nové kategórie inšpirované africkou, ázijskou alebo juhoamerickou kultúrou. Podobne hľadajú primerané formy na pochopiteľné vyjadrenie záväzku chudoby, čistoty a poslušnosti a záväzku na celý život sa zasvätiť službe chudobným uprostred kultúr, ktoré sú podstatne odlišné nielen od kultúry sv. Vincenta, ale aj od kultúry väčšiny autorov filozofických, teologických a duchovných spisov, s ktorými sa dnes stretávame. V tej istej línii môžeme poukázať aj na skutočnosť, ako sa mení postavenie ženy v spoločnosti v súvislosti so zemepisnou šírkou alebo kontinentom. Hovoriť s nejakou ženou na verejnej ulici môže byť prirodzená vec v Bratislave avšak rovnako "škandalózna" v niektorej islamskej krajine. Misionári musia poznať a rešpektovať aj tieto rozdiely. 

	6. Pozornosť k výzvam
	


Misionár nehľadá vlastnú vôľu, ale vôľu toho, ktorý ho poslal, preto musí byť pripravený odpovedať na potreby svojej komunity a Božieho ľudu. Výzvy Božieho ľudu sú veľmi dôležité a dôležité sú aj naše dary a naše talenty. Väčšina moderných náboženských komunít sa snaží zveriť každému zo svojich členov úlohy, ktoré zodpovedajú ich darom a talentom. V tomto zmysle je veľmi dôležité, aby každý člen Spoločnosti akceptoval volanie, ktoré sa na neho obracia. Musíme veľmi pozorne počúvať tieto výzvy, zvlášť vtedy, keď sme v pokušení hľadať svoje osobné pohodlie a zostať na mieste. Veľmi často sa stáva, že keď odpovieme na výzvy, ktoré nám boli adresované objavíme v sebe netušené dary. Teda nielen slúžime tým, ktorí nás žiadajú o pomoc, ale počas tohto procesu si uvedomujeme, že aj my sami rastieme. 

	7. Nepretržitá formácia
	


Misijná spoločnosť aj každý jej člen musia dbať na celkovú (integrálnu) formáciu. Takáto formácia v sebe zahŕňa rôzne aspekty: ľudský, duchovný, apoštolský, vincentínsky, biblický, teologický a profesionálny. Za túto osobnú formáciu je v prvom rade zodpovedný každý jeden člen Spoločnosti. Generálny otec viackrát zdôrazňuje veľkú potrebu venovať pozornosť formácii zvlášť v prvých rokoch po sľuboch alebo po kňazskej vysviacke. Odporúča stretnutia mladých spolubratov, výmenu ich skúseností a snahu každého zasadiť svoje korene hlboko v Kristovi. Iba takto je možné zostať naozaj živý a vytrvať v evanjelizácii chudobných celý život. 

	8. Vynaliezavosť v misionárskej práci
	 


Sv. Vincent nám hovorí: "Láska je nekonečne vynaliezavá" (SV XI 146). Potreby chudobných nemôžu poznať psychológovia ani sociológovia od písacieho stola, ale najlepšie ich poznajú spolubratia, ktorí medzi nimi žijú a každý deň sa s nimi stretávajú. Práve pri konkrétnom stretnutí sa s chudobnými sa rodí naozajstná vynaliezavosť ako im pomôcť a lepšie odpovedať na ich potreby. Preto potrebujeme pravidelný kontakt s nimi a potrebujeme sa sami ale aj v komunite pýtať: Čo odo mňa potrebuje tento chudobný? Aká je najhlbšia potreba osoby, ktorá počúva moju homíliu? Čo si odo mňa žiada tento chorý vo svojom dome či v nemocnici? A potom sa musíme snažiť byť vynaliezaví ň, aby sme mohli čo najlepšie uspokojiť ich požiadavky. Pre rozličné dôvody a pre nedostatok povolaní sme značne zredukovali našu službu v diecéznych seminároch pri výchove kňazstva. Sú rôzne názory na túto službu, avšak Generálny otec nás vyzýva, aby sme boli vynaliezaví aj v tejto oblasti a našli spôsob, ako pomôcť výchove diecéznych kňazov v aktuálnej situácii. 

	9. Perfektná znalosť sociálnej náuky Cirkvi
	


Pápež Ján Pavol II. napísal v encyklike Centesimus annus tieto slová: "Nová evanjelizácia, ktorú svet teraz tak súrne potrebuje, a ktorú som aj s takým dôrazom pripomínal, musí sociálnu náuku počítať k svojej podstate" (č. 5). V posledných sto rokoch Cirkev jasne vypracovala túto náuku, avšak katolíci o nej nie sú dostatočne informovaní. Všetci členovia vincentskej rodiny by sa mali stať expertmi v oblasti sociálnej náuky Cirkvi, pretože ako nasledovníci Krista ohlasujúceho evanjelium chudobným musíme ohlasovať tento aspekt Božieho kráľovstva slovami aj skutkami. Je našou úlohou, aby sme hlásali toto bohaté učenie Cirkvi, jej víziu spravodlivého kráľovstva, jej upozornenia na nespravodlivé sociálne štruktúry a jej ubezpečenie, že chudobní v každom čase zaujímajú centrálne postavenie vo vedomí kresťanov. Naša misia dnes bude skutočne prorocká iba vtedy, ak budeme jasne učiť a hlásať túto náuku, hoci budeme musieť ako mnohí proroci aj trpieť, pretože budeme hovoriť slová, ktoré mocní neradi počúvajú. Naše miesto je však pri chudobných. 

	10. Byť Božím človekom
	


Svedectvo hovorí silnejšie ako slová. Náš život iste hovorí viac ako naša kázne. Pre sv. Vincenta existuje iba jediná príťažlivá sila: je to osoba Ježiša Krista. Zdôrazňuje, že "Ježiš Kristus je pravidlom Misie" a srdcom nášho života aj našej činnosti. Jednému z prvých členov Spoločnosti otcovi Portailovi píše: "Pamätajte si, otče, že žijeme v Ježišovi Kristovi pre smrť Ježiša Krista, a že musíme zomrieť v Ježišovi Kristovi pre život Ježiša Krista, a že náš život musí byť ukrytý v Ježišovi Kristovi a plný Ježiša Krista, a že ak chceme umrieť ako Ježiš Kristus musíme žiť ako Ježiš Kristus" (SV I 295).Sv. Vincent svojich napomína, že skutočnú slobodu nájdu iba vtedy, keď sa ich zmocní Kristus. Hovorí Antonovi Durandovi, čerstvo menovanému superiorovi v Agde: "Pane, musíte sa vyzliecť zo seba samého, aby ste si mohli obliecť Ježiša Krista" (SV XI 343). Našu misiu budeme môcť realizovať iba vtedy ak budeme nasledovať Krista ohlasujúceho evanjelium chudobným a oblečieme si jeho ducha a ak, ako to tvrdia naše Konštitúcie, budeme svätí (K 1). Dnes, tak ako aj vždy Cirkev potrebuje svätcov, potrebuje misionárov, ktorí budú jednoduchí, pokorní, láskaví, pripravení obetovať sa a plní efektívnej lásky, kazateľov, ktorí prinášajú Božiu prítomnosť. Veľký misionár, nie je človek pekných slov, ale človek, ktorého život sa stáva presvedčivým. Teda misionár dnešných čias musí byť svätý. Ak nebude Božím mužom, nebude presvedčivý ani účinný a nebude môcť mať istotu, že vytrvá Naša Spoločnosť sa nemusí obávať úbytku členov (sme viac-menej stabilní), ani zániku niektorých diel, avšak musíme sa obávať úbytku horlivosti našich sŕdc. V srdci pravého misionára musí horieť zanietená túžba a vášeň nasledovať Krista ohlasujúceho evanjelium chudobným. Svätý misionár spôsobí, že láska Kristova bude prítomná a ostatní ju v ňom objavia. Nebude to môcť ukryť ani keby chcel. Byť misionárom, to je naše povolanie. Bratia, zhlboka dýchajme tohto misionárskeho ducha, ktorého sv. Vincent rozsial v Spoločnosti. Nechajme si ním naplniť myseľ aj srdce a potom poďme plniť výzvu: "Choďte do celého sveta a ohlasujte evanjelium všetkému stvoreniu" (Mk 16, 15). 
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Modlime sa, rozjímajúc nad týmito čnosťami, slovami samotného Vincenta: Ó, Pane, aká milá ti bude Misijná spoločnosť, ak bude mať ducha jednoduchosti, poníženosti, láskavosti, umŕtvovania a horlivosti! Pane, či nesúdiš blažených práve podľa tohto ducha? Ach, jednoduchosť, ktorá hľadí iba na Boha, ktorá si nevšíma nič, okrem Boha. Pravidlo hovorí, že treba aby naše činy presiakli týmito čnosťami.... Nech sa každý z nás usiluje uzavrieť do týchto piatich čností ako slimák vo svojej ulite a nech naše činy voňajú týmito čnosťami. Taký bude pravým misionárom. Inakšie ním nebude. Bude iba úbožiak, ktorý je len prach a hniloba. Ó, Spasiteľu, Pane môj, ty si nám z neba priniesol túto náuku a odporúčal si ju ľuďom a učil apoštolov. Ty si im medzi svojimi radami povedal, že táto náuka je ako budova kresťanstva, a že všetko, čo nie je ona, je postavené na piesku /Mt 7, 26/. Naplň nás týmto duchom! Pane, Bože môj, ty si dal tejto Malej spoločnosti, ako znak, tohto ducha, tak potrebného k tomu, aby zodpovedala svojmu povolaniu. Ty si jej jediný zakladateľ a opovažujem sa povedať, Pane, že iba ne tebe záleží, aby sme ho mali. Veď my horíme túžbou mať ho. Uprav nám srdcia, aby sme ho prijali. Ty, Pane, si vzbudil túto Spoločnosť, ty si ju začal... Sú to tvoje zásady, ktoré si osvojujeme a diabol nás navádza, aby sme ich opustili. Spasiteľu môj, je to v tvojom záujme, aby sme zvíťazili, lebo bojujeme proti tvojim nepriateľom... Daj, aby táto malá a slabá Misijná Spoločnosť, aj ako celok, aj ako jednotlivci, osvojila si tieto tvoje zásady. Nech je nimi naplnená a rastie v jednoduchosti, poníženosti, umŕtvovaní a horlivosti za spásu blížnych. Nech je vždy milšia očiam tvojej Božskej velebnosti. To je milosť, ktorú si od teba, Pane, ponížene prosíme. 
P.Stanislav Zonták CM
