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U Vincenta de Paul a Lujzy de Marillac

Istý druh umenia pri prijímaní rozhodnutí
Vincent de Paul a Lujza de Marillac pracovali spoločne počas 35 rokov na zlepšení života všetkých tých, ktorí trpeli chudobou, ľudí odmietnutých spoločnosťou a tiež aby im dali spoznať nesmiernu Božiu lásku ku všetkým ľuďom.
Veľmi zjavné odlišnosti
Vincent de Paul, gaskonský sedliak, bol vychovávaný v milujúcej rodine.

Lujza de Marillac, parížska šľachtičná, bola odmietnutá rodinou kvôli tomu, že sa narodila mimo manželstva.
Vincent de Paul bol v mladosti podnikavý a púšťal sa do rôznych iniciatív, pričom sa usiloval nachádzať dobré príjmy.
Lujza de Marillac bola v mladosti vychovávaná v útulkoch a chcela žiť ukrytá v kláštore rehoľníčok – kapucínok.
Vincent de Paul bol mužom so sedliackym charakterom, ktorý vedel čakať. «Nepredbehovať Božiu prozreteľnosť.»

Lujza de Marillac bola ženou, ktorá sa náhlivo usilovala dosiahnuť cieľ, nebojac sa vzbudiť námietky spoločnosti a Cirkvi: patrila do rodu Marillac.
Ako mohli žiť a spolupracovať, keď ich výchova, vzdelanie, osobnosť ich mohli úplne rozdeliť a vzdialiť od seba? Ako sa im podarilo komunikovať?
Keď boli asi 30-roční, obaja zápasili s pálčivými otázkami o Bohu a ich budúcnosti. Vincent de Paul zakúšal okolo roku 1613 silné pochybnosti o Bohu. Uvedomoval si prázdno, neužitočnosť svojho kňazského života. Lujza de Marillac, asi v roku 1623, upadla do tzv. «noci duše» alebo depresívneho obdobia. Uvažovala o svojom živote, budúcnosti a začínala pochybovať o Božej existencii. 

Týmito skúškami si uvedomili Božiu dobrotu voči nim a chceli obetovať svoj život pre chudobných. Zjednotila ich láska k Bohu a k chudobným.  

Ale toto nezotrelo ich rozdiely. Mnohé fakty nám umožňujú spoznať rozhodnutia Pána Vincenta a Slečny Le Gras, niekedy úplne opačné. Keď ich počúvame a uvažujeme o nich, tak máme možnosť pochopiť, ako sa mohli spoločne zaangažovať v poslaní charitatívnej lásky a realizovať také obrovské činnosti. 
Niektoré životné udalosti
Hľadanie nového materského domu
Pri založení Spoločnosti v novembri 1633 Lujza de Marillac prijala 5, či 6 diev, ktoré sa pridali k nej, v jej vlastnom dome na území farnosti svätého Mikuláša zo Chardonnet. V roku 1636 počet sestier vzrástol a malá komunita sa presťahovala do dediny „La Chapelle“ na severe Paríža. O štyri roky sa dom stal veľmi tesným. Bolo teda potrebné hľadať opäť nový príbytok. Lujza mala jasnú predstavu. Od roku 1632 sa bývalé opátstvo sv. Lazára na predmestí sv. Dionýza stalo ústredným domom kňazov a bratov Misijnej spoločnosti. Lujza chcela, aby dcéry kresťanskej lásky bývali v tej istej štvrti. Ale Vincent de Paul bol veľmi zdržanlivý:

«Možno si myslíte, že mám určitý dôvod, ktorý sa týka Vás a pre ktorý by som si myslel, že nie je vhodné, aby ste bývali v tejto štvrti. Ach, nie, môžem Vás uistiť, že vôbec tomu tak nie je. Ale dôvod je tento: žijeme uprostred ľudí, ktorí si všímajú všetko a všetko posudzujú. Stačí, keď trikrát prídeme k vám a už budú hovoriť o tom a vyvodzovať závery, ktoré ani nemusíme opakovať, pokiaľ by až zašli...» 

V septembri 1640 Vincent de Paul požiadal panie kresťanskej lásky, aby hľadali v ich blízkosti vhodný dom. Na sviatok Všetkých svätých bol veľmi šťastný z ich návrhu. Tento dom závisel od opátstva sv. Lazára v otázke miestnych daní, ako i otázok týkajúcich sa problémov spravodlivosti. Pán Vincent teda pozval Lujzu de Marillac, aby išla navštíviť dom, ktorý sa nachádzal v štvrti La Villette.
«V štvrti La Villette sa nachádza jeden dom, s rozlohou asi jedno jutro spolu so záhradou, ktorý patrí farnosti a závisí od nej čo do poplatkov a ona je aj majiteľkou. Je to posledný dom v dedine, pri kostole, asi tak ďaleko ako váš terajší dom. Hovoria o štyroch alebo piatich tisícoch frankov. Je tam hlavná časť budovy, alebo dve, so stodolou a maštaľou, na spôsob sedliackych ľudí, a s vchodom zboku a zozadu. V La Villette je len tento dom na predaj; uvidíte, či sa vám bude pozdávať.» 

Lujza išla obzrieť miesto. Nezachoval sa nám list, ktorým by opísala svoju návštevu. Ale odmietla tento návrh, pretože potom hľadala iný príbytok. Zdalo by sa, že tento raz si priala obísť zdržanlivosť Pána Vincenta.
Dámy hovorili o istom dome na predmestí svätého Martina. Vo februári ho Vincent de Paul navštívil a zdal sa mu malý. 7. februára ráno opísal svoje dojmy Lujze de Marillac:
«Včera som videl dom, o ktorom som vám hovoril, na predmestí sv. Martina. Ale nie je tam dosť miesta na bývanie. Bolo by dobré, ako hovoríte, mať čo najskôr nejaký vlastný dom, ale ten sa tak ľahko nenachádza. Je potrebné vziať prvý, ktorý sa naskytne, avšak na nájom.»

Lujza zaiste reagovala okamžite: priala si, aby bol dom zakúpený a nie prenajatý. A očividne, vo svojom liste píše bez okolkov o svojich obavách a netrpezlivosti nad pomalosťou z vybavovania záležitosti (nezachovali sa nám jej listy). Vincent de Paul nemeškal s odpoveďou a v liste bol dosť drsný:
«Čo sa týka bývania v tejto farnosti, treba, nech je to za akúkoľvek cenu, prenajať dom, čakajúc na príležitosť nejaký zakúpiť, ale to sa nenaskytuje každý deň, ako by sme potrebovali. 
Vidím, že stále žijete s ľudskými pocitmi, lebo len čo ma vidíte chorého, myslíte si, že je všetko stratené kvôli jednému domu. Ach, žena slabej viery a neochoty súhlasiť s vedením a príkladom Ježiša Krista! Tento Spasiteľ sveta sa prihovára u svojho Otca za celú Cirkev, prináša Mu zmier za všetkých a myslíte si, že by tak neurobil pre hŕstku diev, ktorú jeho Prozreteľnosť vzbudila a spojila dovedna? Do toho, Slečna! Veľmi sa ponížte pred Bohom, v láske ktorého zostávam Váš služobník, Vincent de Paul.»

Napätie bolo silné, ale obaja budú uvažovať a usilovať sa pochopiť reakciu toho druhého. Vincent sa zahľadel na podstatu otázky a upokojil situáciu: 
«Musíme sa neustále modliť za dom, pre ktorý sa toľko netrápim, lebo si myslím, že nateraz stačí, keď sa tu usadíte v prenajatom dome. Ach, Pane Ježišu! Slečna, Vaša záležitosť nezávisí na jednom dome, ale na tom, či Boh bude naďalej požehnávať dielo.»

Potom sa naskytla nová príležitosť: pani Maretz, ktorá bývala na bulvári sv. Dionýza, práve naproti domu sv. Lazára, ponúkla svoj majetok. Obaja súhlasili a predajná zmluva bola podpísaná 6. septembra 1641:

«Konečne je tu zmluva o nákupe domu a potvrdenie o zaplatení.» 

 Dom bol zakúpený za dvanásťtisíc libier. Misijná spoločnosť si zobrala na seba náklady na zaplatenie, pretože dcéry kresťanskej lásky v tom čase nemali fondy. Spoločnosť vyplatila dlh Misijnej spoločnosti až v roku 1653.

Rozdiely v uvažovaní nad prijímaním rozhodnutia vyvolávali úprimné, ale drsné vysvetlenia. Toto zdieľanie bez zdanlivého ústupku umožnilo nájsť riešenie, ktoré bolo prijaté bez domýšľania. Úcta prekonala rozdielnosti.
Prijatie chlapcov do školy a internátnych žiačok do domov sestier
Zápisy z rady Spoločnosti predkladajú často veľmi odlišné spôsoby, ktorými Vincent de Paul a Lujza de Marillac chápali reality misie.
Na rade dňa 30. októbra 1647 preberali dva problémy. Pán Vincent predsedal a predstavil prvý bod:
«Slečna Le Gras navrhuje, ak by bolo vhodné, aby naše sestry, ktoré vyučujú v meste a na vidieku, prijímali chlapcov a dievčatá, a v prípade, že by brali aj chlapcov, do akého veku ich budú učiť.» 

Najskôr predniesla dôvody Slečna, ktorá bola za prijatie: títo chlapci by dostali základy náboženstva, možno by to bolo pre nich jediné vyučovanie, pretože väčšina pochádzala z vidieku a na dedinách nebolo učiteľa. Okrem toho, rodičia chceli, aby sa ich chlapcom dostalo aspoň takého vzdelania ako ich dievčatám. A je známe, že tieto také malé deti (mladšie ako 6 rokov), nemôžu byť predmetom pokušenia pre učiteľku. 
Vincent rozvinul úplne opačné dôvody: kráľ a arcibiskup zakázal miešané triedy. Sestry musia byť prvé, ktoré zachovajú príkazy. A Vincent umocnil svoje slová, keď pripomenul, že učitelia, ktorí prijali dievčatá medzi chlapcov, boli odsúdení na upálenie zaživa. 
Pýtali sa dvoch prítomných sestier, jedna bola za, druhá proti. Pán Lambert, asistent Misijnej spoločnosti bol skôr naklonený za. Slečna zdôraznila, že niekedy dovolila vziať do triedy chlapca, pretože dievča nemôže ísť do školy bez toho, aby nevzalo so sebou mladšieho brata, matka ho nemohla doma nechať samého. 
Po opätovnom preskúmaní jej dôvodov, Vincent de Paul zhrnul:
«Bude dobré, aby ich už nebrali vôbec. Sme dvaja či traja tohto názoru. Musíme zostať pri tom.» 

Lujza bude teda musieť zrevidovať to, čo dovolila v určitých domoch.
Následne bola preberaná otázka o tom, či sestry môžu prijímať internátne žiačky vo svojich domoch. Aj tu boli veľké rozdiely v uvažovaní nad otázkou medzi obomi Zakladateľmi. Lujza v tom vidí výhody: výchova dievčat, finančná pomoc pre chudobné domy. Vincent v tom vidí mnoho nevýhod: odlišné stravovanie pre dievčatá (jedálny lístok sestier sa mu zdal príliš chudobný!), riziko pre sestry, fakt, že by sa mohli prejaviť ich komunitné spory, ťažkosti zo spojenia dozoru nad žiačkami a vernosťou pravidlu (rozjímanie). Napriek naliehaniu Lujzy, Vincentovo rozhodnutie bolo výslovné:
«Musíme zostať pri tom, aby ich neprijímali do žiadneho domu.» 

Lujza de Marillac bude musieť odovzdať jednotlivým komunitám toto rozhodnutie bez toho, aby dala najavo, že bola proti takému rozhodnutiu. A tak napríklad v máji 1655 napísala Barbore Angiboust:
«Pán Vincent sa vždy veľmi teší, keď sa dozvie správy od vás. Je toho názoru, aby ste prepustili vaše internátne žiačky a hovorí, že dcéry kresťanskej lásky ich nemajú mať. Bolo tak vlastne rozhodnuté na jednom zasadnutí rady, na ktorej sme riešili viaceré otázky, a tak ich už nebudeme prijímať, a to z oprávnených dôvodov.» 

Keď je rozhodnutie prijaté po spoločnej úvahe, niektorý člen nemôže naň vzniesť námietku. Úplné priľnutie k rozhodnutiu rady po rokovaní je nevyhnutné.  

Ak mali uvažovať znovu o otázke, mohlo byť o nej rozhodnuté len po novej spoločnej úvahe. V roku 1659 opäť bola prednesená otázka o nutnosti žiačok v penzióne v komunite La Fère. Lujza odpovedala:
«Čo sa týka internátnych žiačok, zvážte ich nutnosť a dôležitosť, potom mi prosím oznámte výsledok vašej úvahy a následne požiadam o rozhodnutie nášho ctihodného Otca, o ktorom vás budem informovať.»

Lujza prijala, aby sa vrátili k tomu, o čom sa rozhodlo pred 12 rokmi. Ale požiadala sestry, aby spoločne uvažovali o motívoch, aby dobre vysvetlili tieto motívy a aby jej ich predložili. Misia sa rozvinula, preto bolo potrebné prispôsobiť i odpovede. Rozhodnutie prijaté dávno môže byť upravené, ak sa zmenia okolnosti. Nie je možné zostávať neustále pri rovnakom spôsobe konania. 

Preberali tento bod na niektorej rade? Je to málo pravdepodobné. Lujzin list pochádza z novembra 1659 !

Bellarmínov katechizmus a dcéry kresťanskej lásky
Dcéry kresťanskej lásky vo farnostiach vyučovali dievčatá katechizmus. Riadili sa podľa malého katechizmu vo forme otázok a odpovedí, ktorý zostavila Lujza de Marillac. Niektoré sestry chceli mať hlbšie poznatky vo viere. Čo by im bolo treba navrhnúť?
Pán Lambert, kňaz Misijnej spoločnosti poradil používať Bellarmínov katechizmus, ktorý Lujza de Marillac považovala za príliš učený. Na rade v marci 1648 preberali túto otázku. Aj tu sa objavil veľký rozdiel v pohľade na situáciu:
«Slečna, niet lepšieho katechizmu ako Bellarmínov. A keď ho budú všetky naše sestry poznať a podľa neho učiť, budú vyučovať len to, čo majú učiť, pretože sú určené na vyučovanie a budú vedieť to, čo majú vedieť kňazi.» 

A Vincent de Paul zašiel ešte ďalej. Vrele odporúčal Lujze de Marillac, aby sestry čítali tento katechizmus Bellarmína a aby im ho vysvetľovala:
«Bolo by dobré, aby sa sestrám čítal a aby ste ho vy sama vysvetľovala našich sestrám, aby sa ho naučili, osvojili a preskúmali ho, aby mohli podľa neho vyučovať, pretože je potrebné, aby ho ovládali, keďže majú poučovať. Nemôžu sa lepšie poučiť ako z tejto knihy.»

Lujzina situácia bola taká, že aj keď mala opačnú mienku, predsa prijala rozhodnutie pre dobro všetkých. Usilovala sa pochopiť dobré účinky rozhodnutia.
Reálna a účinná spoločná práca
Na záver by som chcela poukázať na to, ako Vincent de Paul a Lujza de Marillac vedeli napredovať prekonaním ich veľkých rozdielov. Ich mnohé stretnutia im umožnili uvedomiť si ich vlastnú identitu, spoznať vzájomné dopĺňanie, navzájom si pomáhať prijať seba samých, a tak vykonať naozaj účinnú prácu. 
Spoznať sa
Spoznať a prijať osobnosť toho, s kým spolupracujeme, je často ťažké. Je potrebné prijať to, aby sme videli toho druhého s jeho dobrými vlastnosťami i s chybami. Toto si vyžaduje v prvom rade dobre poznať seba, s vlastným bohatstvom a nedostatkami. 

Vincent de Paul a Lujza de Marillac sa spoznávali postupne. Hovorili si navzájom, čo nachádzali na sebe dobré alebo zlé.
Vincent de Paul veľmi rýchlo začal obdivovať veľkú kompetenciu Lujzy de Marillac v jej vzťahu s paniami kresťanskej lásky. Neváhal a povedal jej to:
«Považujem za dobré všetko, čo ste mi povedali o spolku a prosím Vás, aby ste navrhli sestrám všetko, čo považujete za vhodné a rozhodli o tom, čo ste mi napísali, ako i tom, čo Vám príde na myseľ pre ich dobro.»

Nebál sa jej ani poznamenať chybu, ktorá by mohla prekážať jej činnosti. Lujza šla navštíviť jeden spolok spolu s pani Goussault: 
«Prosím nášho Spasiteľa, aby požehnával vašu cestu a prosím, buďte radostná, kiež by ste aspoň torochu mohli umenšiť prílišnú vážnosť, ktorou Vás obdarila príroda a ktorú môže zjemniť milosť...»

Vincent povedal generálnej predstavenej Spoločnosti, že je príliš náročná voči mladým sestrám vo formácii. Vincencia prišla do Richelieu a Lujza sa sťažovala na jej pomalosť pri osvojovaní si toho, čo jej bolo povedané. Vincent jej odporúča trpezlivosť:
«Je to veľmi dobrá deva, má dobrú povesť, tam, kde bývala, vytrvalo slúžila svojej panej sedem či osem rokov. Táto úbohá žena veľmi trpí jej neprítomnosťou, nevie to ani vypovedať. Existujú osoby, ktoré sa nevedia tak chytro prispôsobiť zachovávaniu pravidiel. Ale čas urobí svoje. Toto skusujem každý deň medzi nami.»

Lujza bola silná osobnosť, ktorá sa prejavovala húževnatosťou. Keď spoznala niečo ako Božiu vôľu, išla za tým. Používala veľmi silný výraz: «V mene Božom...». Keď bol Vincent chorý, núti ho odpočívať:
„V mene Božom, Pane, viete, že je nutné, aby ste si na čas odpočinuli a tak nadobudli zdravie a pokúsili sa uchovať pre Božiu službu.»
  

Pri nedostatku peňazí na zaplatenie starostlivosti o nájdené deti Lujza naliehavo dáva najavo svoje utrpenie a prosí Vincenta de Paul, aby pomohol. Podľa nej bolo len jediné riešenie, a to neprijímať ďalšie nájdené deti:
«V mene Božom Vás prosím, ctihodný Otče, uvážte či by nebolo dobré, aby sme mysleli na to, že by sme upovedomili tieto panie, že nebudeme brať novo odložené deti... niet prostriedku, ktorým by sme odolali súcitu, ktorý nám spôsobujú títo chudobní ľudia, keď od nás žiadajú to, čo im náleží podľa spravodlivosti... zomierajú od hladu a sú nútení prísť sem tri-, či štyrikrát z veľkej diaľky... Prepáčte, prosím, moje zvyčajné obťažovanie… »

Prijať vzájomné dopĺňanie sa
Prijať vzájomné dopĺňanie sa znamená prijať, že ten druhý doplní môj vlastný nedostatok.
Lujza povedala rýchlo, čo si myslela. Potom sa Vincentovi de Paul ospravedlnila listom a požiadala ho, aby jej naň čo najskôr odpovedal:

«Prepáčte mi, že som Vám tak rýchlo vyjadrila svoje pocity.»

Lujza uznala svoju unáhlenosť a Vincent neváhal konštatovať, že je skôr pomalý kvôli opatrnosti. Jeden vyvažuje druhého: 

«Môj Bože! Slečna, aká môžete byť šťastná, že sa tak ponáhľate napraviť to! Diela, ktoré koná sám Boh sa nikdy nepokazia ničnerobením ľudí. Prosím Vás, majte túto dôveru v nášho Spasiteľa.» 

Vincent neváhal poslať preč mnohé osoby, ktoré od neho žiadali radu alebo pomoc. Uznával, že niekedy ho to presahuje:

«Množstvo exercitantov, novomenovaný biskup, prvý predseda, dvaja doktori, jeden profesor teológie a P. Pavillon – okrem toho naše exercície – hovorím, že toto všetko mi zabraňuje ísť Vás navštíviť. Preto Vás prosím, pošlite mi spis, o ktorom ste mi písali.»

Ale keďže Lujza neprijímala, aby Vincent zanechal konferencie pre dcéry kresťanskej lásky, posielala mu deň alebo dva dni pred dátumom konferencie pripomienku:

«Je pre nás veľkým dobrom, že ste nám prisľúbili konferenciu na zajtra, štvrtok.» 

Ich vzájomné dopĺňanie sa pokračovalo. Každý z nich svojím prínosom prispieval k budovaniu diela, ktoré chcel Boh. Tak tomu bolo aj pri vypracovaní Pravidiel pre dcéry kresťanskej lásky: 

«Ctihodný Otče, pozrite, čo som poznamenala, ale v mene Božom! Neberte ohľad na mňa, ani na moje poznámky, či pripomienky, ale zostavte, čo si myslíme, že Boh od nás žiada, pridajte k tomu zásady a poučenia, ktoré nás môžu povzbudzovať a udržiavať v láske a presnosti pri zachovávaní všetkých bodov pravidiel...»

Svätosť im nebola vrodená. Podobne ako všetci svätí, aj ich napredovanie k svätosti sa opieralo o ich ľudskosť. Ich konfrontácia postupne premieňala ich osobnosť, zdokonaľovala ju skrášľovaním. Ich rozdielnosť sa stala prameňom obohatenia pre spoločnú misiu. 

Vincent a Lujza vysvetľovali sestrám, že majú žiť vo vzájomnej jednote, a pritom prijímať ich odlišnosti. Aby im v tom pomohli, dali im za vzor Najsvätejšiu Trojicu:
«Odporúčam všetkým našim sestrám, aby si spomenuli na upozornenia Pána Vincenta a zvlášť na znášanlivosť a srdečnosť pre uctenie jednoty v rozdielnosti troch Božských osôb Najsvätejšej Trojice.»

Otázky pre úvahu: 
1. Vzhľadom k našim odlišnostiam, ako uľahčiť vzájomnú úctu medzi členmi každej skupiny a medzi jednotlivými spoločenstvami vincentskej rodiny?
2. Ako urobiť zo služby chudobným kritérium, ktoré by nás zjednocovalo, napriek našim odlišnostiam?
Sestra Elisabeth Charpy, DKL
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