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SLOVO NA DNES: Deuter. 26,4-10; Ž 90; Rim. 10,8-13; Lk 4,1-13
Pomôcky: Počas celého pôstu: cesta vyrobená z papiera, na ňu položíme symboly pokúšania Pána, alebo slová: peniaze, moc, sláva. 

Vhodná pieseň 
UVEDENIE:  
Začíname Pôst, čas skúšky a námahy na ceste dozrievania k Veľkej Noci, čas milostí, aby sme zakúsili Boha osloboditeľa v našom živote. Ježiš je Pánom, ktorý spasí a oslobodzuje, kvôli tomu bol ochotný prekonať aj pokúšanie vďaka sile Ducha, a zostať slobodným od iných „ pánov“. 
1. Úvodná modlitba
Pane Ježišu, 

plný Ducha svätého, 
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bol si vzatý na púšť a tam sa ťa Diabol snažil zviesť, snažiac odvrátiť ťa od tvojej misie. 
Prosíme ťa, nech počas týchto dní pôstu nám pomôžeš zahľadieť sa na náš život a tak si byť vedomí pokušení, ktoré každý z nás máme, a posilnení Duchom svätým cítime tvoju pomoc, aby sme ako Ty dokázali premôcť všetko to, čo nás vzďaľuje od Teba. Pomôž nám Pane byť silnými v 
momentoch pokušení a stať sa 
verným, ako si bol Ty.  
Amen.
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Povzbudenie:  Lukáš vo svojom úryvku pokušení podčiarkuje víťazstvo Krista nad nepriateľom Božích plánov. Víťazstvo, ktoré predpokladá prijatie tohto Božieho plánu. Prítomnosť a pôsobenie Ducha svätého v tomto boji a víťazstvo Ježiša Krista. 

Počúvajme: 
Evanjelium podľa Lukáša   −   Lk 4, 1-13
Ježiš sa vrátil od Jordánu plný Ducha Svätého. Duch ho vodil štyridsať dní po púšti a diabol ho pokúšal. V tých dňoch nič nejedol. A keď sa skončili, vyhladol. Tu mu diabol povedal: „Ak si Boží Syn, povedz tomuto kameňu, aby sa stal chlebom.“

Ježiš mu odvetil: „Napísané je: ‚Nielen z chleba žije človek.‘“

Potom ho diabol vyzdvihol, v jedinom okamihu mu ukázal všetky kráľovstvá sveta a vravel mu: „Dám ti všetku ich moc a slávu, lebo som ju dostal a dám ju, komu chcem. Ak sa mi teda budeš klaňať, všetka bude tvoja.“

Ježiš mu povedal: „Je napísané: ‚Pánovi, svojmu Bohu, sa budeš klaňať a jedine jemu budeš slúžiť.‘“

Potom ho zaviedol do Jeruzalema, postavil ho na vrchol chrámu a povedal mu: „Ak si Boží Syn, vrhni sa stadeto dolu, veď je napísané: ‚Svojim anjelom dá príkaz o tebe, aby ťa chránili,‘ a ‚vezmú ťa na ruky, aby si si neuderil nohu o kameň.‘“

Ježiš mu odvetil: „Je povedané: ‚Nebudeš pokúšať Pána, svojho Boha.‘“

Keď diabol skončil všetko pokúšanie, na čas od neho odišiel.

Otázky k prečítanému:

· Kto vedie Ježiša na púšť? Kvôli čomu? Na ako dlho?
· Ktoré sú tri veľké pokušenia, ktoré diabol ponúka Ježišovi? Aké argumenty používa? 
· Akým spôsobom reagoval na to Ježiš?  Čo urobil, aby prekonal diablove návrhy? 
· Ako končí úryvok?
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Povzbudenie: My čo sme pokrstení, musíme čeliť pokušeniam rovnako ako Ježiš, ale tak ako On, aj my môžeme počítať s pomocou Ducha a svetlom Božieho Slova.

· Duch viedol Ježiša na púšť. Nechám sa ním viesť v mojom živote? 
· Pán bol pokúšaný v okolnostiach v ktorých žil. Keď pozerám na svoj život - ktoré sú moje slabé miesta? Kde mám tendenciu padať častejšie? Poznám ich...som si vedomý mojich slabosti? 
· V ktorých oblastiach mám vynaložiť viac úsilia počas tohto pôstu, aby som mohol žiť plnšie v zhode s Božím plánom? 
· Pán si poslúžil Písmom, aby odrazil úskoky pokušiteľa. Akým spôsobom posilňujem moju vieru? 

Povzbudenie: Ježiš je vedený na púšť - miesto modlitby, stretnutia s Bohom, ale taktiež miesto pokušenia. Rovnako aj my sme pokúšaní na našich púštiach a potrebujeme silu Ducha svätého, aby sme neopustili Boží plán. Prosme neustále o túto silu v modlitbe. 
· Nasleduje čas osobnej modlitby, môžeme sa s ňou podeliť nahlas, vždy sa obracajúc k Bohu skrze chvály, vďaky alebo dôvernou prosbou.

· Taktiež sa môže recitovať responzóriový žalm na túto nedeľu 
Povzbudenie: Pre sv. Vincenta, pokušenie bolo stavom šťastia, pretože jeden deň prežitý v tomto stave nám prináša viac zásluh, ako mesiac bez pokušení.  
Hovorieval, že netreba prosiť Boha, aby nás od nich vyslobodil, ale aby sme ich využili na dobro a nech nám zabráni, aby sme upadli do pokušenia. Sestrám radí: 
Čo robiť, keď sa niekto nachádza v podobnom utrpení? Je potrebné naplno dôverovať Bohu, akoby sa nejednalo o nás? Dcéry moje, musíme očakávať, že urobí jednu z týchto vecí: alebo nás vyslobodí z pokušenia, alebo nám dá milosti, aby sme z neho získali úžitok. Neviete, ako sa prečisťuje zlato v ohni? Rovnako, ako sa  duša stáva viac čistejšou a krajšou pokušeniami, tak sa aj zlato leskne po tom, čo prešlo ohňom. (IX, 1052)
· Uvedomiť si, aké sú moje idoly, pokušenia, ktoré ma ubíjajú a vytvoriť pre seba plán duchovného rastu  počas tohto pôstu. 
· Pouvažuj so svojou komunitou, rodinou, spoločenstvom...nad posolstvom pápeža Františka: „ Milosrdenstvo chcem a nie obety“ (Mt 9,13). Diela milosrdenstva na jubilejnej ceste.  
Zaverecná modlitba
Pane naplň nás tvojím Duchom Svätým,
aby sme stále žili v tvojej prítomnosti…, 
aby sme boli pozorní na to, čo od nás žiadaš...,
aby sme naplno žili Tvoju vôľu..., 
aby som naplno žil Tvoj projekt lásky..., 
nech sa necháme Ním viesť ..., 
aby sme Ťa napodobňovali a nasledovali..., 
aby sme žili kvôli Tebe a pre Teba..., 
nech sa nevzdialime od Teba...,

aby sme Ťa stále potrebovali a nech 

vieme odolávať zlému, ako si to dokázal Ty. 

Amen. 
Fuentes: “Tú tienes palabras de vida, Ciclo “C”; obras completas de San Vicente de Paúl.; www.lectionautas.com ; “Sigueme”, Ciclo C. Lectio Divina CELAM
Lectio anteriores: www.cmperu.com.pe  
LECTIO DIVINA – 1. PÔSTNÁ NEDEĽA - C


NEBUDEŠ POKÚŠAŤ PÁNA SVOJHO BOHA





I. LECTIO





Čo hovorí text? – Lk 4, 1-13





II. MEDITATIO





Čo mne/nám hovorí text?








III. ORATIO





Ako odpoviem Pánovi motivovaný Jeho Slovom?














IV. CONTEMPLATIO





K čomu konkretnému ma vedie text?
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