DUCH LUJZY DE MARILLAC

Rok 1660 bol rokom veľkých strát pre vincentskú duchovnú rodinu. Vo februári zomrel Anton Portail prvý spolubrat Vincenta de Paul a prvý direktor dcér kresťanskej lásky. Lujza de Marillac, jeho spolupracovníčka a priateľka, zomrela v marci a sám Vincent zomiera v septembri toho roku. Hoci meno a obraz Vincenta de Paul sú od 17. storočia svetoznáme, zdá sa, že meno Lujzy de Marillac úplne ustúpilo do úzadia. Až v roku 1983 definitívne vystúpi z tieňa Pána Vincenta a zaujme rovnocenné miesto s ním, nielen ako Zakladateľka dcér kresťanskej lásky, ale ako žena súčasnosti. Svojimi skutkami a slovami bola schopná vzbudiť v každom človeku poznanie jeho vlastnej hodnoty. 

Kým bola Lujza de Marillac v 17. storočí?
 
V máji roku 1629 posiela Vincent de Paul mladú vdovu, ktorú stretol niekoľko rokov pred tým, aby išla ponavštevovať charitatívne bratstvá, ktoré dobre začali, ale časom stratili svoju prvotnú horlivosť. Potrebovali znovu nájsť pôvodné nadšenie. Vincent videl, že nikto sa na to lepšie nehodí ako Lujza de Marillac. Podarilo sa jej to znamenite a Vincent sa tešil z jej úspechu. 
 
Keď Lujza stretla Vincenta na konci roku 1625 a začiatkom 1626, bolo to krátko po smrti jej manžela po jeho dlhej a ťažkej chorobe. Ocitla sa sama so svojím komplikovaným dvanásťročným synom a k tomu bola vo finančnej tiesni. Ako žena bola krehká a hľadala svoju životnú cestu. Vincent ju sprevádzal. Postupne za zovňajškom pochybnosti, váhania a úzkosti spoznával ženu silnú, obdarenú nevšednými darmi, schopnú stať sa „lídrom“, akú práve hľadal pre spoluprácu v jeho charitatívnych dielach.  


Poslanie do misie v máji 1629 bolo len začiatkom priateľstva a spolupráce, ktoré premenilo ženský zasvätený život a službu najnúdznejším vo Francúzsku a za hranicami, a ktorá pokračuje i dnes vo svete. Uprostred všetkých týchto radikálnych premien nachádzame osobnosť Lujzy de Marillac. Čoskoro videla potrebu združiť do spoločenstva dedinské devy, ktoré formovala na žiadosť Vincenta de Paul, aby pracovali s paniami kresťanskej lásky v službe chudobným chorým v ich príbytkoch. S takým istým elánom založila dcéry kresťanskej lásky, utvorila most nad priepasťou, ktorá oddeľovala bohatých a mocných od vidiečanov a chudobných, mužov i ženy. S Vincentom de Paul a prvými dcérami kresťanskej lásky vytvárala rozsiahlu sieť charitatívnej lásky, ktorá nevylučovala nikoho.  


Vincent de Paul mal veľkú víziu o potrebách chudobných. Lujza mala organizačné schopnosti, pozornosť na detaily, odvahu a tvorivosť pri pretváraní tejto vízie na realitu. Pre uznanie pravdivosti tohto tvrdenia sa stačí zahľadieť na dielo nájdených detí, pre ktoré bola veľmi zanietená – bezpochyby kvôli tomu, že sa narodila ako „nemanželské dieťa“ – a na hospic Mena Ježiš pre starcov. 

Prečo sa vytratila?

Vzhľadom k všetkému, čo sme si povedali o úzkej a plodnej spolupráci medzi Vincentom a Lujzou pri založení dcér kresťanskej lásky, ako i pri rozvoji charitatívnych diel, ktoré boli odpoveďou na mnohostranné potreby najchudobnejších, trochu nás prekvapuje, že Lujza de Marillac sa akosi vytratila. Dokonca i po jej kanonizácii v marci 1934 (dve storočia po kanonizácii Vincenta de Paul), počas slávností tri stého výročia od ich smrti, sa o nej hovorilo veľmi málo.

Odpoveď na toto ticho je dvojaká. Z jednej strany možno vidieť úsilie o oslávenie Vincenta de Paul ako veľkého apoštola lásky a o jeho čo možno najrýchlejšie svätorečenie po jeho smrti. V tomto pláne bolo miesto pre dcéry kresťanskej lásky, ale ako „dcéry svätého Vincenta de Paul“. Ale nebolo pri tom miesto pre jeho spolupracovníčku, ktorá realizovala jeho myšlienky. A tak sa teda o nej nehovorilo, tým menej o jej prínose. Avšak bolo treba uznať, že Lujza de Marillac sa za svojho života nikdy neusilovala byť v popredí. Sama nám hovorí: 

“Skutočnosť, že sa Pán Ježiš narodil v chudobe a v opustenosti od stvorení, ma učí o jeho pravej láske... To ma má naučiť ostať skrytou v Bohu, chcieť slúžiť mu bez túžby po uznaní ľudí. Postačí mi vedomie, že Boh vidí, čím chcem pre neho byť, prečo sa mu chcem odovzdať, aby vo mne utvoril tento predpoklad, čo som i urobila s jeho milosťou” (Duchovné spisy, s. 714).
 
Druhý dôvod je zložitejší. V Spoločnosti dcér kresťanskej lásky pravdepodobne existovala určitá zdržanlivosť, dokonca odmietanie postupovať v kauze svätorečenia zakladateľky, „nemanželského dieťaťa“. Spoločnosť napokon podnikla potrebné kroky, ale bez prílišného nadšenia. Ak je pravdou, že svätí majú svoj čas, u Lujzy de Marillac ešte nenastal. Preto bolo potrebné čakať na osemdesiate roky. 

Prečo sa navrátila?

Ak sa v roku 1983 napokon Lujza de Marillac vynára z tieňa, to preto, lebo už od roku 1958 bol pripravený terén vydaním životopisu od Jána Calveta s nadpisom SVäTÁ LUJZA DE MARILLAC OSOBNE. Portrét. Autor v tejto knihe verejne a po prvýkrát hovorí o okolnostiach jej narodenia, o dramatických, niekedy traumatizujúcich udalostiach jej detstva a mladosti a o živote poznačenom dočasným šťastím, ako i o nikdy nie vzdialenom utrpení. Cieľom autora bola „pravda, spoločníčka svätosti“. Uznal Lujzinu tendenciu kráčať v „šľapajach“ Vincenta de Paul, „ako jeho tieň“. Autor chcel „vyzdvihnúť jej originálnosť a jej vlastnú veľkosť“ ako „jednej z najčistejších svätožiar francúzskych žien“ (Calvet 8-9).

Aby sa mohla znovuobjaviť pravá Lujza, bola potrebná aj súhra dvoch ďalších významných prvkov, a to hnutie pre povýšenie ženy a úvaha 2. vatikánskeho koncilu o ľudskej dôstojnosti (Konštitúcia Gaudium et Spes). Vhodná chvíľa nastala až v roku 1983. Počas tohto roku vyšlo nové vydanie DUCHOVNÝCH SPISOV LUJZY DE MARILLAC. Vďaka prístupnejšej prezentácii, novému chronologickému usporiadaniu, početným poznámkam a podrobnému abecednému zoznamu je možné spoznať, zvlášť cez jej listy sestrám ženu pútavú, plnú ľudskosti, pozornú ku každej ľudskej bytosti vo všetkých jej dimenziách.   


Čo prináša súčasnému svetu?

Vydanie Duchovných spisov predstavilo frankofónnemu svetu „pravú“ Lujzu. Preklady, ktoré nasledovali v mnohých jazykoch, šírili jej dobré meno po svete. Ale aký portrét z toho vyžaruje? Čo presne prináša mužom a ženám 21. storočia táto žena slobodná a silná na svoju dobu?

Od čias Lujzy de Marillac sa svet zmenil, ale i cez storočia prináša tomuto svetu ovládanému technológiou univerzálne a trváce hodnoty a teplo ľudských vzťahov. Tristopäťdesiat rokov po jej smrti niektoré z týchto hodnôt majú pre Vincentskú rodinu osobitnú dôležitosť, a to:
Úloha ženy
Sedliacke ženy
Ešte dávno pred tým, ako sa niekto zaujímal o vidiecke ženy, Lujza sa usilovala zlepšiť ich postavenie: možnosť žiť novú formu zasväteného života; ľudská, duchovná a odborná formácia; príprava na zodpovednosť ako napr. vychovávateliek pri nájdených deťoch, učiteliek v školách pre chudobné dievčatá, ošetrovateliek chudobných a opustených chorých. 
«Musíte byť veľmi vďačné za milosti, ktoré vám Boh preukázal, keď vás povolal do tohto stavu, v ktorom mu môžete preukazovať také veľké služby (Duch. Spisy, s. 270). Nenaľakajte sa... (detto, s. 816).
Meštiacke ženy a šľachtičné 
Lujza de Marillac bola na správnom mieste, aby mohla vytvárať spojenie medzi vidieckymi ženami, akými boli dcéry kresťanskej lásky a paniami kresťanskej lásky, ktoré boli z vyššej spoločnosti. Bolo tomu preto, lebo ako príslušníčka rodiny Marillac mala svoje miesto v tomto prostredí, ale rozhodla sa žiť v spoločenstve so ženami z vidieka. V čase, keď formovala prvé dcéry kresťanskej lásky pre službu chudobným – často v spolupráci s paniami kresťanskej lásky – jej úloha pri týchto dámach bola poväčšine animátorská. Pokúšala sa slovami a zvlášť svojím spôsobom konania viesť ich k rešpektovaniu každej osoby, pomáhať im odkrývať úctu chudobných napriek ich vzhľadu, rešpektovať a rovnocenne pracovať s dcérami kresťanskej lásky. 
… Panie [z bratstva] uznali potreby chudobných a ... Boh im dal milosť pomáhať im tak láskavo a obdivuhodne... Prostriedky, ktorými si tieto dobročinné panie poslúžili pri ich rozdeľovaní, pochádzali z ich svätých zhromaždení... obstarávajúc... od veriacich a dobrotivých osôb, aby im dali spoznať skutočné potreby a rozumne ich poskytovali, čo slúžilo nielen pre telesné, ale i pre duševné potreby“ (Úvahy Lujzy de Marillac, Dokumenty, s. 788).  

 
Sieť charitatívnej lásky

Lujza de Marillac nikdy nepovažovala službu chudobným za niečo, čo je vyhradené len pre osobitnú skupinu. Pre ňu rozmanitosť a rozsah potrieb potrebovali širokú sieť spolupráce, a to žien a mužov, paní kresťanskej lásky, kňazov a bratov Misijnej spoločnosti, dcér kresťanskej lásky a tzv. otcov chudobných (mestská/obecná správa).

Pre zaistenie účinnej služby mala táto spolupráca svoje požiadavky. Najskôr si dielo vincentskej spolupráce vyžaduje od každého ochotu uznať a prijať osobnosť druhého s jeho dobrými vlastnosťami ako i nedostatkami.

Obnovte sa v duchu jednoty a srdečnosti... Praktizovanie lásky... nás učí, aby sme nikdy nepozerali na chyby druhého s rozhorčenosťou, ale aby sme ich vždy pokorne ospravedlňovali (Duchovné spisy, s. 312).

Po druhé, táto spolupráca si od všetkých vyžaduje vzájomnú úctu, schopnosť prijať slovo druhého a vedieť sa vyjadriť.  „Predložte pokorne, dôrazne, s láskavosťou a stručne svoje dôvody“ (detto, s. 141).

A napokon služba chudobným nie je skutočne vincentská, ak sa necharakterizuje ľudským teplom, ženskými vlastnosťami, o ktorých Lujza de Marillac tak často rozpráva a utvára vo svojom vlastnom živote: súcitom, nehou, láskavosťou, jedným slovom: LÁSKOU.

«Buďte vľúdne a taktné voči chudobným. Viete, že sú to naši páni. Máme ich nežne milovať a byť k nim úctivé. Nestačí ak to budeme vedieť alebo cítiť vo svojom vnútri. Je potrebné, aby sme to prejavili v našej láskavej a pozornej starostlivosti» (detto, s. 319).
Otázky pre osobnú úvahu a v skupinách
Čo vás osobne zachytilo zo slov a príkladu Lujzy de Marillac a stalo sa to pre vás výzvou, úlohou? 

Myslíte si, že je užitočné rozvíjať spoluprácu, ktorú žila Lujza de Marillac medzi jednotlivými skupinami Vincentskej rodiny? Aké nevýhody v tom vidíte? Aké výhody? Ako si predstavujete v súčasnosti túto spoluprácu? 
Napísala sestra Alžbeta Charpy, DKL z Provincie Francúzsko – Sever a sestra Lujza Sullivan, DKL z Provincie Albany/Kanada.
Preložené v Medzinárodnom prekladateľskom centre, Materský dom DKL, Paríž. 
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