Kým je Ježiš pre Lujzu de Marillac?

Prečo Vtelenie?
Lujza de Marillac chcela pochopiť podstatu veci. Uvažovala o dôvodoch, ktoré mohli priviesť Boha k tomu, aby poslal svojho Syna na zem. Jedna veda môže zhrnúť jej myšlienku o dôvode Vtelenia: «Boh nikdy nepreukázal väčšiu lásku človeku, ako keď sa rozhodol vteliť» (Duchovné spisy, s. 698).
Po tom, ako Adam odmietol Boha vo svojom živote a chcel si sám byť bohom, Vtelenie zjavilo veľkú pozornosť Boha k jeho stvoreniam. Boh sa chce spojiť s hriešnikom v hĺbke jeho utrpenia a navrátiť mu dôveru v seba. Praje si, aby dobre chápal vlastnú dôstojnosť, pretože bol stvorený na Boží obraz a jeho podobu. Lujza de Marillac zdôrazňuje, že táto božská túžba sa mohla uskutočniť len v úplnom rešpektovaní slobody osoby. 
Každý bude môcť prijať alebo odmietnuť túto božiu milosť podľa toho, ako sa rozhodne. Boh nepodmieňuje rozhodnutie človeka. Človek je slobodný, má teda úplnú schopnosť rozhodovať sa, povedať áno alebo nie na Božie iniciatívy.
Realizácia Vtelenia 

Lujza de Marillac rada uvažuje o Najsvätejšej Trojici, o tom, ako sa radia a hľadajú spôsob ako vyjadriť človeku svoju lásku, a ako sa spoločne rozhodujú pre Vtelenie Slova:  «Len čo človek zhrešil, Stvoriteľ v božskej múdrosti – pretože chcel napraviť túto chybu – rozhodol z veľkej a pravej lásky, aby sa jedna z troch božských osôb vtelila. Tým sa prejavila hlboká Božia pokora» (DS, s. 697).

Prísľub Vtelenia druhej božskej osoby Najsvätejšej Trojice sa vpisuje do plánu lásky Boha k človeku. Pre Lujzu pokora definuje Boha tak ako láska. Boh už nie je Bohom vzdialeným a prísnym, často predstavovaný ľudu Všemohúcim. 

Vtelenie by samé osebe stačilo, aby toto mohlo byť uznané. Ale mnohé ďalšie životné úkony Ježiša to potvrdili. Narodením v jasliach  «sa Ježiš stal dieťaťom, aby dal slobodnejší prístup svojim stvoreniam» (DS, s. 714). Lujza uvažovala «o pokore, ktorú náš Pán mal pri svojom krste»(DS, s. 715). Pri úvahe nad umývaním nôh pri Poslednej večeri si zapísala: «Pri pohľade na príklad nášho Pána mi nemôže nič zabrániť, aby som sa pokorila» (DS, s. 715). Mohol sa nechať poctiť svojimi učeníkmi, ale prijal poníženie, až «po umývanie nôh svojim učeníkom» (DS, s. 715).
Mária, Ježišova matka
Vtelenie Božieho Syna je skutočné. Slovo sa stalo telom v Panne Márii. Lujza de Marillac uvažuje s veľkým dojatím a vďakou nad zámerom, ktoré mal Boh s Máriou, touto jednoduchou ženou z Nazaretu. «Boh ju určil pre dôstojnosť byť Matkou jeho Syna» (DS, s. 730) 

Lujza de Marillac osobne zakúsila radosť z darovania života dieťaťu, z poskytnutia toho najintímnejšieho v nej samej – jej vlastnej krvi. Chcela vyjadriť celé šťastie, ktorým bola preniknutá: «Prišiel čas, aby si splnil svoj prísľub. Buď na veky pochválený, Bože, za to, že si si vyvolil Pannu Máriu... na utvorenie tela tvojho drahého Syna si použil krv Panny Márie» (DS, s. 792).
Celá Máriina sláva pochádza z jej božského materstva. Lujza hovorí, že Mária je « umelecké dielo jeho všemohúcnosti v ľudskej prirodzenosti» (DS, s. 819). Keď chválime Máriu za jej vyvolenie, tým vlastne oslavujeme samého Boha. Natoľko miloval ľudí, že sám chcel prísť doprostred nich a prijať ľudstvo z Márie.
Sväté človečenstvo Krista
V roku 1652 Lujza de Marillac napísala sestrám do Richelieu, pričom im pripomenula dôležitosť kontemplácie života Božieho Syna počas jeho pozemského života. Pri tom spoznajú pravú lásku: «Láskavosť, srdečnosť a vzájomná znášanlivosť majú byť cvičením dcér kresťanskej lásky tak, ako pokora, jednoduchosť a láska Ježiša Krista v jeho svätom človečenstve. On sám je dokonalou láskou a ona je zase duchom dcér kresťanskej lásky. Toto som vám, drahé sestry, chcela vyzdvihnúť z vašich pravidiel...» (DS, s. 405).
V dlhom liste z augusta 1655 pre sestry v ďalekom Poľsku Lujza tiež zdôrazňuje dôležitosť kontemplácie života Krista ako človeka. «Ctite Ježiša Krista zachovávaním čností, ktoré nás naučil on sám svojím svätým človečenstvom» (DS, s. 470).
Rovnako posledné listy Lujzy preberajú tú istú tému, čo napísala aj na Vianoce 1659 v liste sestre Genovéve Doinel: «Pozývate ma, aby sme sa v myšlienkach stretli pri jasličkách pri Ježiškovi a jeho svätej Matke... On sám vás naučí ako praktizovať skutočné čnosti, ktoré sa od svojho príchodu na zem, vo svojej ľudskej prirodzenosti sám cvičil. Pre zásluhy jeho detstva dosiahnete všetko, čo potrebujete, aby ste sa stali skutočné kresťanky a dokonalé dcéry kresťanskej lásky»(DS, s. 661).
Zdôrazňovanie Lujzy kontemplovať ľudstvo Ježiša Krista dobre poukazuje na to, že túžila, aby život každej dcéry kresťanskej lásky bol odrazom tváre Krista, jeho nekonečnej dobroty a bezhraničnej lásky. Kristus je skutočne pravidlom dcéry kresťanskej lásky tak, ako ním je pre celú vincentskú rodinu.
Ježiš Vykupiteľ
Lujza, ktorá mala dobré teologické základy, uznáva, že «Vtelenie Božieho Syna bolo od večnosti v Božom pláne pre vykúpenie ľudského pokolenia» (DS, s. 818). Narušenie medzi Bohom a človekom spôsobené hriechom nemôže trvať večne. Keď Boh poslal na zem svojho Syna, prial si obnoviť zmluvu a umožniť človeku znovu nájsť zmysel jeho existencie. Ako poznamenala Lujza de Marillac, Vykúpenie je novým stvorením, pretvorením stvorenia, čo sa môže stať len po dlhom procese premeny, smrti a opätovného vynorenia života. 
Trpiace ľudstvo sa ukazuje Lujze de Marillac ako predĺženie trpiaceho človečenstva Krista. Služba lásky každého vincentína je pokračovaním Vykúpenia. Toto dovoľuje každému chudobnému, pokorenému, utláčanému, aby ožil, vstal z mŕtvych, znovu sa stal človekom plným života, oslobodeným od jeho zla, jeho hriechu, teda slobodným človekom. Táto obdivuhodná úvaha sa podobá úvahe sv. Pavla, ktorý hovorí: «Teraz sa radujem v utrpeniach pre vás a na vlastnom tele dopĺňam to, čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev» (Kol 1, 24).

Utrpenie Božieho Syna je takým hlbokým úkonom lásky, že Lujza ho vpíše do znaku Spoločnosti dcér kresťanskej lásky: «Láska ukrižovaného Ježiša nás pobáda». Podľa Lujzy má táto láska oživovať a zapaľovať srdce každej dcéry kresťanskej lásky pre službu všetkým chudobným. V záverečnej vete Lujza veľmi často spomína túto nepredstaviteľnú lásku zjavenú Ježišom na kríži. «V láske ukrižovaného Ježiša zostávam vašou pokornou služobnicou». Lujza si praje pre seba a pre osoby, ktorým píše, byť naplnená tou istou láskou, ktorá viedla Ježiša na smrť na kríži. Osvojuje si slová svätého Jána v jeho prvom liste: «Láska je v tom, že nie my sme milovali Boha, ale že on miloval nás a poslal svojho Syna ako zmiernu obetu za naše hriechy... A my, čo sme uverili, spoznali sme lásku, akú má Boh k nám. Boh je láska; a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom»(1 Jn 4, 10,16).
Eucharistia
Vtelenie sa neobmedzuje na obdobie pozemského života Krista. Keď sa blížila hodina Ježišovho odchodu z tohto sveta, našiel prostriedok, ako predĺžiť Vtelenie tak, aby bol stále s nami. Lujza de Marillac žasne nad týmto podivuhodným vynálezom Eucharistie. «Boží Syn sa neuspokojil s tým, že prijal ľudské telo a prebýval uprostred ľudí. Chcel aby jeho božská prirodzenosť bola nerozlučne spojená s jeho ľudskou prirodzenosťou, preto po vtelení to urobil obdivuhodným vynálezom ustanovenia Najsvätejšej Oltárnej Sviatosti, v ktorej ustavične prebýva ako druhá Božská Osoba Najsvätejšej Trojice» (DS, s. 776).
Lujza uvažuje, že Boh chce povedať a zopakovať človeku hĺbku svojej lásky. Už samotné Vtelenie bolo prejavom tejto hlbokej túžby po zjednotení a Eucharistia ju ešte viac realizuje. Lujza de Marillac sa nezastavuje pri aspekte „pamiatky a obete“ Eucharistie, ale zoširoka hovorí o spojení, zjednotení, «tomto nádhernom a pritom pre ľudí nepochopiteľnom úkone» (DS, s. 811).

Lujza de Marillac ďalej hovorí, že prijať Telo Kristovo znamená mať účasť na Božom živote. Kristus sa dáva za pokrm, aby človek z neho čerpal novú silu pre splnenie jeho úlohy vo svete. Nasledovaním Krista je kresťan povolaný obetovať svoju bytosť, ak chce priniesť blížnemu život a lásku. Sv. prijímanie prináša mimoriadnu silu, pretože dáva «schopnosť žiť v Ježišovi Kristovi, ktorý žije v nás» (DS, s. 812). 
Ako odpoveď na taký veľký Boží dar si Lujza praje pre seba a sestry, ktoré vedie po duchovnej ceste, «ľúbezné a láskyplné spojenie s Bohom» (DS, s. 811). Je možné, aby bol človek takto spojený so svojím Bohom? Úkon vďaky po sv. prijímaní umožní znovu vypovedať Bohu svoju radosť, vďaku, pretože Kristus prišiel k nám a stal sa nám podobným. Tešme sa „obdivujúc tento nádherný a láskyplný vynález, ktorým sa Boh vidí v nás a nás obnovuje, robí podobným sebe nielen tak, že nám dáva svoju milosť, ale i seba samého“ (DS, s. 811). Lujza nevie, ako poďakovať svojmu Pánovi a Bohu za to, že chce týmto spôsobom prebývať na zemi, aby mu všetci ľudia mohli prejaviť chválu, ktorej sa jeho svätému človečenstvu už dostáva v nebi. 
Záver
Lujza vníma veľmi silno a vnútorne Božiu lásku. Podobne ako biblickí autori, i Lujza uznáva, že „Boh je stravujúci oheň“ (Hebr 12, 26). Deň čo deň sestry a všetci tí, ktorí žijú vincentskú charizmu, sú pozvaní nechať preniknúť týmto ohňom celú ich bytosť, prijať plnosť lásky, ktorú Duch Svätý vlieva do ich sŕdc. V tomto vzťahu nájdu silu, energiu a tvorivosť pre naplnenie ich služby lásky pri tých, ktorí trpia chudobou v jej rôznych starých i nových formách.  

Lujza uznáva, že nasledovať Ježiša, slúžiť mu v jeho trpiacich údoch znamená milovať «nevšednou láskou» (DS, s. 817), t. j. láskou silnou, pevnou, ktorá sa nenechá otriasť pri najmenšej ťažkosti. Táto silná láska sa konkrétne a deň čo deň prejavuje pozornosťou ku každému, láskavosťou a dobrotou voči všetkým. Čím viac vzrastá Božia láska, tým viac si uvedomujeme dôstojnosť každého človeka, jeho slobodu a úctu, ktorá mu patrí. Takto i Kristus vyjadril svoju lásku. 
Otázky na osobnú a skupinovú úvahu
Ktoré aspekty Ježiša, nad ktorými uvažovala Lujza de Marillac, nachádzajú odozvu vo vašom srdci?
Ako spoločne prehĺbime vincentskú charizmu, aby nás mohla preniknúť a usmerniť našu službu?
Napísala sestra Elisabeth Charpy, dkl z Provincie Francúzsko-sever 
a sestra Lujza Sullivan, dkl z Provincie Albany, USA/Kanada.
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