Služba chudobným
Dobročinné bratstvá: hlavná intuícia


V jednu augustovú nedeľu roku 1617 sa odohrala udalosť, ktorá poznačila celý život svätého Vincenta. « Práve som sa obliekal na svätú omšu, keď mi bolo oznámené, že v dome – od ostatných vzdialenom asi na štvrť míle – sú všetci chorí, niet nikoho, kto by im poslúžil a sú v najväčšej núdzi. Táto zvesť ma veľmi dojala.» (Coste IV, 243). Pri kázni rozpovedal veriacim o tomto svojom pohnutí. Títo ľudia sa veľkodušne vybrali do domu chorých s mnohými darmi, ale bez žiadnej organizácie, čo svätému Vincentovi vnuklo myšlienku založiť charitatívne bratstvo /alebo bratstvo kresťanskej lásky/. Táto skúsenosť ho viedla k organizovaniu dobročinnej lásky, k utvoreniu spirituality chudobného a k rozšíreniu jeho zmyslu pre pastoráciu.

V roku 1625 sa uskutočnilo stretnutie Vincenta de Paul s Lujzou de Marillac. Obaja boli v tej dobe inšpirátormi skutočnej kultúry solidarity osvetlenej evanjeliom.
I. Organizovaná charitatívna činnosť

V Châtillone svätý Vincent spoznal mimoriadnu situáciu, ktorá ho viedla k nájdeniu primeraného riešenia na zodpovedanie vyjadrených potrieb. Uvažoval a spomínanú udalosť presiahol tým, že účinne podnietil a usmernil štedrosť svojich veriacich. Jeho reakcia bola výsledkom jeho schopnosti prispôsobenia a túžby po organizácii.

V Châtillone reagoval ihneď, ako sa dozvedel o situácii. Svätý Vincent povedal, že «musíme utekať na pomoc blížnemu, ako keď horí» (Coste XI, 31). Musíme spoznať, čo sa deje a on vedel, že pre účinné vykonanie činnosti bolo potrebné spojiť sa s viacerými. Sám sa zapojil do činnosti tým, že bez meškania išiel k chorým, o ktorých hovoril, dopytoval sa na ich potreby a priniesol im tiež duchovnú pomoc. Tu máme všetky body prispôsobenej činnosti: spoznanie situácie, záujem o to, čo sa deje, správa o udalosti, mobilizácia čo možno najväčšieho počtu osôb a osobné zaangažovanie. V spomínanej udalosti chýbala organizácia, o čo sa zasadil sám svätý Vincent. Pri istej príležitosti povedal: «Ponáhľajme sa pomaly» (Coste V, 3 96).

V súčasnosti sú Spolky kresťanskej lásky zložené výhradne z miestnych dobrovoľníčok, ktoré sa snažia odpovedať na danú situáciu chudoby. Prijímajú osoby a usilujú sa vidieť viac ako len konkrétnu žiadosť, lebo si uvedomujú, že to, čo prežíva osoba (radosti alebo ťažkosti), možno pochopiť len v spojení s jej rodinným alebo inštitucionálnym kontextom (osobné dejiny, práca, škola, kultúra). Po vážnej úvahe nad situáciou chudoby v celkovom systéme, do ktorého patrí osoba, t. j. miestnej spoločnosti, a po vážnom uvedomení si príčin, ktoré spôsobujú túto neistú situáciu, dobrovoľníčky písomne vypracovávajú projekty, ktoré môžu byť zhodnocované, aby tak boli neustále prispôsobované daným potrebám.  


Nestačí konať, ak kvalita činnosti nie je na úrovni potrieb. Podľa svätého Vincenta, pomoc musí byť organizovaná, aby mohla skutočne zodpovedať cieľu, ktorý si skupina dáva. V Châtillone poznamenal, že “chudobní niekedy veľmi trpeli skôr kvôli chýbajúcemu poriadku v pomoci než nedostatkom dobročinných ľudí” (Coste XIII, 423). Preto ihneď pozval niekoľko dám, aby sa zišli a zaviedli pomoc chudobným. A tak založil dobročinné bratstvo, vypracoval preň pravidlá a poveril úlohami a zodpovednosťami ľudí z farnosti, ktorých pridružil k tomuto procesu.
 
Bratstvo nemá presahovať dvadsať osôb, aby “sa veľkým počtom nevkradol doň neporiadok” (Coste XIII, 424). Bratstvo má byť vedené jednou zodpovednou vedúcou, ktorej pomáhajú dve asistentky, z ktorých jedna je menovaná za pokladníčku. Pravidelnosť návštev chudobných a ich priebeh sú opísané podrobne. Pre svätého Vincenta je dobrá organizácia a účasť všetkých zárukou skutočnej dobročinnej lásky. 
Vincent a Lujza zdôrazňovali fakt, aby sa služba vykonávala kompetentne a obaja sa hlboko zaangažovali do výchovy a formácie chudobných. Už vtedy vedeli, že keď sa odstraňujú príčiny vylúčenia, tak možno viacerým chudobným pomôcť dostať sa z nestálej situácie. 
  
Dnes sa v Spolkoch kresťanskej lásky prežívajú vzájomné vzťahy vždy spoločne. Skupina je nutnou štruktúrou pre trvalú činnosť, je zárukou ďalšieho pokračovania, v duchu pokory a zdieľania kompetencií. Okrem toho umožňuje ženám, ktoré žijú v chudobe, zaangažovať sa do procesu vlastného rastu a rozvoja uprostred ich vlastného spoločenstva. 
II. Účinná a živá spolupráca

Keď v roku 1617 Vincent de Paul utvoril dobročinné bratstvá, boli na tú dobu inováciou. Takto dal laickým ženám zodpovednosť v Cirkvi. Účinnou a kolektívne prijatou organizáciou dobročinnej lásky im dal účasť na verejnej sociálnej činnosti.

Pod vedením P. Vincenta Lujza zohrávala hlavnú úlohu v koordinácii a animácii týchto spolkov, a to duchovnou výchovou jej členiek a pomocou, ktorou prispela, aby žili svoje poslanie solidarity z pohľadu evanjelia.
Možno povedať, že obaja definitívne zaangažovali verejnosť v našej krajine - a cez ňu i v ďalších krajinách - pre pozornosť k najnúdznejším, z čoho sa zrodili moderné sociálne inštitúcie.

«Choďte teda, Slečna, choďte v mene nášho Pána. Prosím Božiu dobrotu, aby vás sprevádzala, aby vám bola útechou na vašej ceste, vaším tieňom proti páľave slnka, vašou ochranou pred dažďom a zimou, vaším mäkkým lôžkom pri únave, vašou silou v práci a napokon, aby vás priviedla v dokonalom zdraví a plnú dobrých skutkov». Takto P. Vincent poveril Lujzu službou animácie bratstiev. 

Lujza odišla v máji 1629 s poverením navštíviť dobročinné bratstvá, z ktorých niektoré prechádzali ťažkosťami. Počas týchto návštev dobročinných bratstiev Lujza de Marillac si osvojila pocit, že pre dobrú službu chorým a núdznym sú nutné osoby, ktoré sa budú tomu venovať z povolania. Napríklad, pre zaistenie pravidelného pôsobenia v hlavnej parížskej nemocnici, tzv. Hôtel-Dieu, bratstvá lásky požiadali o pomoc sestry práve založenej Spoločnosti dcér kresťanskej lásky.

Úloha návštev, ktorú Lujza de Marillac dostala pri paniach Spolkov kresťanskej lásky, bola teda jej prvou veľkou úlohou. Okrem toho zakladala nové spolky, viedla domy Spoločnosti a starala sa o duchovnú výchovu svojich duchovných dcér, bdela nad ich vzdelávaním a formáciou k službe dobročinnej lásky, ktorá mala za ústrednú myšlienku: v chudobnom máme vidieť samého Krista.

Nájdené deti (1638): Vincent de Paul a Lujza de Marillac bojovali proti vtedajšej spoločenskej dráme, ktorou bolo zanedbanie a opustenosť detí ulice. Rozhodli sa, že požiadajú o pomoc panie, aby dostali od kráľovnej priestranný dom. Lujza sa usilovala dať ho do primeraného stavu a formovala panie i dcéry kresťanskej lásky, aby ich tak pripravila na službu opusteným nájdeným deťom. Okolo r. 1650 niekto podaroval P. Vincentovi obrovskú sumu, za ktorú zakúpil terén a dom, ktorý upravil na hospic pre 40 starcov. Bol to Hospic mena Ježiš, vzorová realizácia, ktorou dokázali, že je možné zmeniť neľudskú rutinu nemocníc. Lujza a dcéry kresťanskej lásky zaisťovali chod tohto hospicu.

V súčasnosti, tak ako za čias Vincenta a Lujzy, je nevyhnutné pracovať spoločne. 

III. Spiritualita chudobného

Podľa svätého Vincenta misia a dobročinná láska sú hlboko späté. Ísť k chudobným znamená ísť ku Kristovi, opustiť Boha pre Boha.


Chudobný má osobitné miesto v Cirkvi, pretože Kristus sa chcel stotožniť s ním svojím životom. Svätý Vincent hovorí: « Nemôžem posudzovať chudobného roľníka alebo chudobnú ženu podľa ich vonkajšku... Ale obráťte medailu a vo svetle viery uvidíte, že Boží Syn, ktorý sa chcel stať chudobným, sa nám predstavuje v týchto chudobných» (Coste XI, 32).

Stretnutie s chudobným, obrazom Krista, sa musí diať v duchu služby a v postoji služobníka. «Keď slúžime chudobným, slúžime Ježišovi Kristovi» (Coste IX, 252). Preto svätý Vincent zvlášť zdôrazňoval čnosti pokory, jednoduchosti a lásky, ktoré majú byť výsadou členiek bratstiev a dcér kresťanskej lásky. 

Nedávno Benedikt XVI. napísal: « Ježiš sa identifikuje so všetkými, ktorí sú v núdzi: hladnými, smädnými, cudzincami, nahými, chorými, väznenými. „Čokoľvek ste urobili jednému z týchto  mojich najmenších bratov, mne ste urobili" (Mt 25, 40). Láska k Bohu a láska k blížnemu sa prelínajú: v najmenšom bratovi nachádzame samého Ježiša a v Ježišovi Boha» (Deus Caritas est , č.15).

Je potrebné brať do úvahy najhlbšie túžby človeka. Svätý Vincent zdôrazňoval fakt, že je potrebné «pomáhať chudobným duchovne a telesne»; chudobní sú «naši páni a učitelia» a my sa im máme «prispôsobiť» tam, kde sú a takým, akí sú.

Dnes a podľa príkladu svätého Vincenta starostlivosť o celého človeka nás pozýva uvážene pristupovať k osobám a vidieť ich celkové potreby, t. j. spoznať prvky ich osobných dejín, kultúry, povahy a kvality ich vzťahov. Aj Benedikt XVI. usmerňuje charitatívnu činnosť k celkovému dobru človeka: «takú lásku, ktorá neponúka ľuďom len materiálnu pomoc, ale aj duchovnú posilu a uzdravenie. ... Chudobní potrebujú ľudskosť. Potrebujú pozornosť srdca» (Deus Caritas est 28, 31a).

Svätý Vincent považuje chudobných za osoby, ktoré majú svoju dôstojnosť, práva, ktorým dlhujeme nie súcit, ale spravodlivosť. Keď pomáhame chudobným «konáme spravodlivosť a nie milosrdenstvo» (Coste VIII, 98); «Neexistuje láska, ak nie je sprevádzaná spravodlivosťou».




Pre svätého Vincenta «almužna» pre najchudobnejších môže byť len dočasná. Len práca môže navrátiť mužovi alebo žene v núdzi ich dôstojnosť a miesto v spoločnosti. 

Aj dnes musíme veriť v dôstojnosť chudobných, t. j. veriť, že majú práva a povinnosti a veriť v schopnosť každého, že sa môže zlepšiť a napredovať. Preto dobrovoľníčky nadväzujú osobné kontakty s najnúdznejšími a vedú ich k osobnej zodpovednosti, aby sa mohli zapojiť do spoločenského života.

Charitatívna činnosť musí mať «pravý humanizmus, ktorý v človeku uznáva Boží obraz a chce mu pomôcť žiť životom zodpovedajúcim jeho dôstojnosti» (Deus Caritas est, č. 30).
IV. Rozšírená pastorácia
 
V Châtillone svätý Vincent spoznal ďalšiu dimenziu Cirkvi, a to takú, v ktorej sa všetci veriaci majú cítiť zodpovednými a majú si nájsť aktívne miesto.


Na svätého Vincenta mimoriadne zapôsobila mobilizácia a štedrosť jeho veriacich po tom, ako na kazateľnici hovoril o chorých v chudobnej rodine. Ako napísal, išli tam «ženy v skupinách» (Coste IX, 209). Chápal, že keď sú jednoduchí kresťania správne podnecovaní, vedia sa vážne a účinne zaangažovať do navrhovaných činností. Vďaka tomu objavil dôležitosť a miesto laikov v Cirkvi. Pre neho «služba chudobným je stavom lásky» (Coste VII, 382; IX, 684), miestom posväcovania a overovania kvality ich krstného života.

Nedávno Benedikt XVI. napísal: « Programom kresťana – programom milosrdného Samaritána, programom Ježiša - je srdce, ktoré vidí. Také srdce vidí, kde je potreba lásky a podľa toho koná. » (Deus Caritas est, č. 31b) « Každé vážne a správne ľudské konanie je aktívnou nádejou. … prispieť naším úsilím, aby sa svet stal trochu jasnejším a ľudskejším» (Spe salvi, č. 35).

V Paríži 31. mája 1980, Ján Pavol II. zopakoval kresťanom: «Cirkev a pápež v jej mene počíta s vaším apoštolátom laikov. V Cirkvi zohrávate vašu špecifickú úlohu a tá je podstatná: nikto vás v nej nenahradí, ani kňazi, ani rehoľníčky».
Svätý Vincent vedel rozpoznať kvalitu služby žien. V roku 1650 napísal: «Môžem svedčiť v prospech žien, že im nemožno nič vyčítať v ich správe, pretože sú starostlivé a verné» (Coste IV, 71). Jeho dobročinné diela sa mohli rozvinúť len vďaka obetavosti týchto žien v teréne. V roku 1657 povedal paniam kresťanskej lásky: «Už asi osemsto rokov ženy neboli zamestnané v Cirkvi; predtým existovali takzvané diakonky... ale za čias Karola Veľkého prestala táto ich služba tajným vedením Božej prozreteľnosti. ... A hľa, tá istá Prozreteľnosť sa dnes obracia na vás...» (Coste XIII, 809-810). Preto neváha požiadať ženy, ktoré stretáva, aby zaujali aktívne miesto, ktoré im patrí v Cirkvi. A tak «panie» a neskôr «dcéry» vo vzájomnom dopĺňaní vďaka prijatému povolaniu a preukazovaným službám mali pod vedením Lujzy de Marillac pokračovať vo vnuknutí, ktoré dostal ich spoločný Zakladateľ.

V súčasnosti z celkového počtu chudobných vo svete tvoria ženy 71%. Preto je dôležité, aby taká medzinárodná mimovládna organizácia, akou je AIC, bola zložená zo žien dobrovoľníčok, ktoré budú hlasom žien, ktoré nemajú hlas. 
«Boh-Stvoriteľ zveril človeka žene. Iste, človek je zverený každému človeku, avšak zvláštnym spôsobom žene. Lebo, zdá sa, že ona má na základe zvláštnej skúsenosti materstva špecifickú citlivosť pre človeka a pre všetko, čo vytvára jeho opravdivé dobro, počínajúc od základnej hodnoty života.…  Ďalšia úloha zverená žene si zasluhuje, aby na ňu všetci upriamili pozornosť...: ide o zaistenie morálnej dimenzie kultúry, t. j. dimenzie skutočne ľudskej, ktorá je prispôsobená dôstojnosti človeka v jeho osobnom a spoločenskom živote» (Apoštolská exhortácia Jána Pavla II. o povolaní a poslaní laikov v Cirkvi a vo svete, 1988).
Svätý Vincent vedel spolupracovať s druhými. Spájal bohatých a chudobných, duchovenstvo a laikov, mužov a ženy. Videl, že spolupráca bola kľúčom k úspechu v službe chudobným. A tak vytváral vzťahy, spojenia, utváral mosty a podporoval jednotu medzi ľuďmi všetkých spoločenských tried bez rozdielu. Bol obhajcom chudobných pred najvyššími vrchnosťami, hoci aj pred kardinálom Richelieu, keď žiadal, aby nastolil pokoj, pred Annou Rakúskou, ktorá ho požiadala, aby vstúpil do kráľovskej dôvernej rady, alebo pred pánom de Gondi, aby zmenil osud galejníkov. Vedel pranierovať nespravodlivosť, útlak, krajnú chudobu dovtedy, kým sa tieto štruktúry nepohli. Svätý Vincent hovorieval, že naša láska má byť «citová a činná».

Uvedomujeme si, že hriech sa nedotýka len jednotlivcov, hlboko sa dotýka spoločenských štruktúr. Hriech sa vkradol do nespravodlivých zákonov, hospodárskych vzťahov založených na moci, do umelo vytvorených hraníc... do všetkých nespravodlivých štruktúr, ktoré udržujú chudobných v chudobe.
Na deľbu:
1. Osoby v núdzi sa vyvíjajú a žijú v spoločnosti, ktorá sa neustále mení. Ako prispôsobujeme našu činnosť tejto realite a čo robíme, aby sme odstraňovali nespravodlivé situácie, ktoré spôsobujú túto situáciu chudoby? 
2. Aké spojenia vytvárame s chudobnými, s darcami, miestnymi cirkvami, vládou, súkromným sektorom, odbormi, médiami, medzinárodnými organizáciami a ďalšími? Máme odvahu a silu zasadiť sa v občianskej spoločnosti, aby sme pranierovali tieto štruktúry hriechu a našou politickou činnosťou sa usilovali o premenu zákonov a verejného poriadku? 
3. Akú organizáciu treba zaviesť, aby sme sa – ako Lujza – stretávali so ženami - dobrovoľníčkami, a aby sme tak naprávali, usmerňovali a organizovali charitatívnu činnosť, ktorá by odpovedala na požiadavky našej doby?
Napísala Sylvia de Larminat, 
(predsedníčka francúzskej federácie Spolkov kresťanskej lásky)
