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1. Dva nerovné svety

Hovoriť o chudobe vo svete znamená hovoriť o spoločenskom vylúčení. Svet po materiálnej stránke je rozdelený na dve veľké časti. Prvá je zložená z krajín, ktoré vlastnia najnižšiu rovinu spoločenského vylúčenia. Ide o Európu, historické centrum expanzie komunizmu, Japonsko, Spojené štáty americké a Kanadu. Tieto krajiny priemyselného rozvoja zaviedli agrárnu reformu a rozvinuli politiku nasmerovanú k ochrane národných produktov. Týchto 28 krajín má úroveň spoločenského vylúčenia najnižšiu. Štyri z týchto krajín sa nachádzajú vo východnej Európe a tvoria súčasť Európskej únie: Litva, Slovensko, Maďarsko a Česká republika. Toto poukazuje na prínos niektorých socialistických režimov k zlepšeniu ich životnej úrovne a spoločenského začlenenia. Týchto 28 krajín predstavuje 14,4% z celkového svetového obyvateľstva a zdieľajú 52,1% z celkového ročne vyprodukovaného zisku. Priemerná mzda na osobu v týchto krajinách sa pohybuje okolo 26 900 $ – zvažujúc kritériá « Purchasing Power Parity » (PPP) – t. j. parita kúpnej sily...

V druhej veľkej časti sa nachádza 60 krajín, ktoré majú úroveň spoločenského vylúčenia dosť vysokú. Tieto krajiny predstavujú 35,5% zo svetového obyvateľstva a zdieľajú 11.1% z celkového zisku vytvoreného vo svete. Priemerná mzda na osobu v týchto krajinách sa pohybuje okolo 2.300 USD – zvažujúc kritériá «PPP » …


Z týchto 60-tich krajín sa 44 nachádza v Afrike a v Oceánii, ktorých územie bolo definované Európanmi v 19. storočí počas kolonizácie. 10 ďalších krajín sa nachádza v Ázii a boli podriadené spôsobom formálnej alebo neformálnej okupácie; 6 krajín sa nachádza v Južnej Amerike, kde politická závislosť počas celého 19. storočia neoprávňovala k finančnej, hospodárskej alebo politickej závislosti. Bolo by potrebné zdôrazniť, že 80% afrického obyvateľstva žije v krajinách podrobených extrémnemu spoločenskému vylúčeniu v porovnaní s 37% v Ázii, 19% v Oceánii a 7% v Južnej Amerike.
2. Kto je vylúčený?

Materiálna chudoba

Krajiny, ktoré majú najvyššiu úroveň spoločenského vylúčenia, sú obeťami chudoby, nerovnosti, deficitu v školstve, negramotnosti, neprimeraného zdravotníckeho systému a trpia neistotou a nezamestnanosťou. Aj mzdy sú veľmi nízke, nerovné, úroveň štúdia je tiež veľmi nízka a spoločnosť je ochromená násilím. 

Politická chudoba

Okrem materiálnej chudoby existuje ešte vážnejšia forma chudoby, a to politická. Koncept politickej chudoby vznikol cez spoločenskú politiku, osobitnejšie je to zjavné v boji proti chudobe. Dnes sa tento koncept používa od roku 1997 pre opis ľudského rozvoja v OSN/ UNDP (United Nations Development Programme). OSN zdôrazňuje, že chudoba nemôže byť obmedzená na materiálnu nedostatočnosť, pretože chudoba je podstatne fenomén politického vylúčenia.

Byť chudobným znamená nemať, ale predovšetkým nebyť. Byť hladným je jasne veľkou biedou, ale ešte horšie je nevedieť, že v prvom rade hlad bol vynájdený a nanútený, a po druhé: aby mohol človek jesť, musí byť v stave vedieť zodpovedať na svoje vlastné potreby. 

Nevedomosť stojí v centre chudoby. Chudobný človek je predovšetkým ten, ktorý toho nevie veľa a je mu zabránené spoznať realitu jeho stavu chudoby. Chýba mu politická skúsenosť, aby pomohol pochopiť svoju vlastnú realitu a porovnať ju s inými realitami. Keďže tejto osobe chýba potrebná skúsenosť, či prax, nepatrí medzi subjekty, nie je pánom svojich vlastných dejín a následne len očakáva riešenia od druhého. Systém využíva tento typ situácie, aby mohol s ním manipulovať. Osoba je teda považovaná za človeka využívajúceho výhody namiesto rovnocenného občana. 


Tento systém zabraňuje osobe dobre ovládať svoj vlastný život. Chudoba neznamená len nedostatok materiálnych vecí, ale predovšetkým zabraňuje možnosť utvárať vlastné životné rozhodnutia a ujať sa vlastného osudu. Keď sa hovorí o nevedomosti, spoločnosť sa pokúša udržiavať reč neznalosti, aby sa uistila, že neznalosť je udržiavaná, vytváraná a opakovaná.

Všetci vieme, že ľudská bytosť je determinovaná kultúrne. V žiadnom prípade spoločnosť nechce vedieť tento typ informácie.   

3. Chudobný ako subjekt

Politiky prijaté Svetovou bankou /World Bank/ nesplnili očakávania rastu. Keď sa má zmerať rast obyvateľstva, berie sa do úvahy ekonomický vývoj vo veľkom meradle. Keď, napríklad hrubý domáci produkt /HDP/ vzrastá v určitej krajine alebo oblasti, toto sa interpretuje tak, akoby bol objektív chudoby odstránený.

Možno pozorovať, že nárast HDP je veľmi pomalý a nepomáha chudobným. Keď narastá HDP, často tým chudobní práve trpia. Následne sú považovaní alebo videní ako predmety: nehľadí sa na ich potenciál, zvlášť u žien a detí. Nanešťastie, autority nevidia tieto deti alebo ženy ako hodnotné, nezávislé osoby, ktoré sú tvorcami ich vlastného rozvoja.

V určitých situáciách je človek schopný tvoriť svoje vlastné dejiny: osobné i kolektívne. Ľudská bytosť je schopná mnohých vecí, ktoré ju presahujú. Ľudská bytosť môže budovať svoju vlastnú nezávislosť. 

4. Postoj svätého Vincenta de Paul

Za života svätého Vincenta boli očividné formy chudoby dôsledkom ambicióznych foriem politiky vlády. Vo Francúzsku sa Vincent de Paul účinne a záslužne podieľal na odstránení chudoby. Dokázal zmeniť poľutovaniahodné podmienky vtedajších chudobných.


Založil Misijnú spoločnosť s cieľom ich evanjelizácie. S Lujzou de Marillac zhromaždil dcéry kresťanskej lásky, aby priamo pracovali pre opustených a spolu s nimi. Založil združenia dobrovoľníčok, nazývaných charitatívne spolky, ktorých členky navštevovali chudobných a trpiacich v ich príbytkoch. Zaangažoval sa do formácie duchovenstva, aby kňazi boli v ich službe, blízko chudobných. Založil semináre, ustanovil „utorkové konferencie“. Spolubratov pobádal k vedeniu exercícií pre rôzne životné stavy. Organizoval prácu v nemocniciach a otváral domy pre siroty.

Počas celého života zápasil a neúnavne sa usiloval o zabezpečenie potravín pre hladných a obhajobu dôstojnosti chudobných. Nikto, kto bol hladný, mu nebol ľahostajný. Naopak, bol rozhorčený pri pohľade na zástup hladných, ktorí sa potulovali po uliciach. Bol pozorný ku galejníkom, kde boli väzni odsúdení na veslovanie. Pomáhal obetiam vojen, morových epidémií a hladu.

Možno povedať, že Vincent de Paul zrealizoval plán «anulovanie hladu» v Lotrinsku, Champagne a Pikardii, v krajoch zničených v tej dobe vojnou a hladom.

Jeden kňaz Misijnej spoločnosti zo Saint-Quentin napísal Vincentovi v roku 1651: «Hlad je taký veľký, že vidíme ako ľudia jedia zem, živia sa trávou, odtŕhajú kôru zo stromov a trhajú už i tak mizerné handry, ktorými sú zaodiati, aby ich zhltli. Ale čo by sme sa neodvážili povedať, keby sme to neboli videli na vlastné oči a čo naháňa hrôzu, že si ohrýzajú paže a ruky a v tejto beznádeji zomierajú
».


V listoch, ktoré poslali kňazi Misijnej spoločnosti svätého Vincentovi, nachádzame opisy dôsledkov tzv. Frondy /prakovej vojny/. Jeden misionár opisuje: «Práve sme obišli tridsaťpäť dedín dekanstva Guise, kde sme sa stretli asi so šesťsto osobami, ktorých bieda je taká, že sa hádžu po psoch a koňoch, ktorých predtým napadli vlci a zožrali im vnútornosti. Len v dedine Guise je asi päťsto chorých, utiahnutých v pivniciach a jaskynných dierach, ktoré sú vhodnejšie skôr pre dobytok ako pre ľudí
».

5.  Vincentský postoj


Vincentská rodina – teda všetky osoby a skupiny osôb úzko spojených charizmou a spiritualitou odovzdanou Vincentom de Paul – začína znovu utvárať svoju prácu s chudobnými. Hľadá návrat k prameňom. Téma „Podpora systémovej zmeny – stratégia pre pomoc chudobným, aby sa dostali z chudoby» je analýza, ktorá zahŕňa presnú diagnostiku. 


350 rokov po smrti svätého Vincenta de Paul znovu spoznávame to, čo mu bolo jasné. Začíname znovu spoznávať výchovnú zásadu plnú múdrosti, ktorú používal svätý Vincent de Paul vo svojej práci s chudobnými: obetovanie sa pre službu chudobným cez poskytovanie materiálnej a duchovnej pomoci.

Pomôcť chudobným vyjsť z materiálnej biedy si vyžaduje pomáhať im, aby vyšli z ich politickej chudoby. Ten, kto je politicky chudobný, nemôže byť skutočným občanom, pretože mu chýba schopnosť organizácie, a tým moc vnášať zmeny pre neho samého a pre skupinu, ku ktorej patrí.
Začlenenie a zaangažovanie

Podľa Vincenta de Paul, je potrebné poznať realitu chudobného, vidieť jeho materiálne podmienky a pochopiť jeho situáciu ako ľudskej bytosti. Vincent vždy rešpektoval osobu v jej práci s chudobnými. Vincentská práca spočíva v podpore systémových zmien v živote ľudí vylúčených na okraj spoločnosti, v návrate ich dôstojnosti a umožnení im hojného života vo všetkých jeho ľudských dimenziách.       «[…] Keby boli medzi nami takí, ktorí by si mysleli, že sú v Misijnej spoločnosti pre evanjelizáciu chudobných a nie aby im pomáhali, uľavovali im v ich biede, prinášali im duchovnú pomoc a nie materiálnu, odpoviem im, že im máme pomáhať a viesť aj iných, aby im pomáhali všetkými spôsobmi, či už my, alebo blížni, ak chceme počuť tieto príjemné slová najvyššieho Sudcu živých i mŕtvych: „Poďte ku mne, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené, lebo bol som hladný a dali ste mi jesť; bol som nahý a zaodiali ste ma, chorý a ošetrili ste ma...». Robiť toto znamená evanjelizovať slovami a skutkami, a to je najdokonalejšie. Toto robil aj náš Pán a majú to robiť tí, ktorí ho zastupujú na zemi službou a stavom ako kňazi
».


Chceli by sme navrhnúť, aby sa vincentská práca v súčasnosti nezameriavala len proti katastrofálnym podmienkam, pre ktoré trpia chudobní, ale aj – a hlavne – aby útočila proti ich príčinám. Vo vincentskej práci je potrebné viac ako inokedy skĺbiť stratégie pre zmenu vychádzajúcu z politických rozhodnutí, ktoré vedú chudobných k nasledovným postojom :
1. Zanechať historický proces nevedomosti. Z jednej strany, dať im potrebné nástroje, aby si mohli uvedomiť, že žijú v chudobe, a z druhej strany dať im spoznať, že sa im pokúšajú zakryť fakt, že sú chudobní. 
2. Prestať byť «menej ako nič» a predmetmi, alebo tovarom, s ktorým sa manipuluje až po stratu všetkej dôstojnosti.
3. Stať sa občanmi, ktorí sa politicky organizujú a stávajú sa schopnými vykonávať významné zmeny vo svojom živote a v živote spoločenstva. 
4. Uvedomiť si svoje práva a vytvárať základný program ich oslobodenia.
350 rokov po smrti Vincenta de Paul sme pozvaní urobiť veľký skok vo vincentskej práci. 
Z myšlienky Vincenta de Paul:
"Možno povedať, že ísť evanjelizovať neznamená len poučovať o tajomstvách potrebných ku spáse, ale konať veci, ktoré predpovedali a zobrazovali proroci, uviesť evanjelium do praxe... Keď sa kňazi venujú starostlivosti o chudobných, či to nebola aj práca nášho Spasiteľa a viacerých veľkých svätcov, ktorí nielenže odporúčali chudobných, ale sami ich utešovali, uľavovali im v ich biede a uzdravovali ich? Či nie sú chudobní trpiacimi údmi nášho Pána? Či to nie sú naši bratia a sestry? A ak ich opustia kňazi, kto myslíte, že im má pomáhať? Keby boli medzi nami takí, ktorí by si mysleli, že sú v Misijnej spoločnosti pre evanjelizáciu chudobných a nie aby im pomáhali, uľavovali im v ich biede, prinášali im duchovnú pomoc a nie materiálnu, odpoviem im, že im máme pomáhať a viesť aj iných, aby im pomáhali všetkými spôsobmi, či už my, alebo blížni, ak chceme počuť tieto príjemné slová najvyššieho Sudcu živých i mŕtvych: „Poďte ku mne, požehnaní môjho Otca a zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené od stvorenia sveta, lebo bol som hladný a dali ste mi jesť; bol som nahý a zaodiali ste ma, chorý a ošetrili ste ma...». Robiť toto znamená evanjelizovať slovami a skutkami, a to je najdokonalejšie. Toto robil aj náš Pán a majú to robiť i tí, ktorí ho zastupujú na zemi službou a stavom ako kňazi" 
.

Otázky na úvahu:
1. Podľa vás, kto sú vylúčení zo spoločnosti?
2. Čo robiť, aby sa naše diela pre chudobných a spolu s nimi stali účinnejšie? 
3. V čom môže obsah tejto úvahy ovplyvniť členov vincentskej rodiny v oblasti ich modlitby, formácie a konkrétnych projektov služby v prospech chudobných? 
� Mizaél Donizetti Poggioli je kňaz Misijnej spoločnosti, z Provincie Curitiba – Brazília. Je predsedom národnej rady Vincentskej rodiny v Brazílii, národným poradcom Vincentskej mariánskej mládeže a Spolku kresťanskej lásky /AIC/ v Brazílii.
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