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DNEŠNÉ ČÍTANIA: Mk 11,1-10; Iz 50,4-7; Ž 21; Filip 2,6-11; Mk 14,1-15,47

Pomôcky: Odhalený kríž, ozdobený palmami, alebo olivovou ratolesťou, a nad ním nadpis: “¡Hosanna!”

ÚVOD: 

Tento deň budeme sprevádzať Krista na veľkonočnej ceste: sláva a hosanna to áno, ale kráľovi, ktorý víťazí pokorou a úplným obetovaním sa. Krok za krokom sa ponárame do ticha kontemplujúc udalosť kríža, odkiaľ vyviera skutočný víťazný veľkonočný chválospev.  Dnes máme príležitosť otvoriť mu dvere nášho srdca, aby doň vošiel a v ňom kraľoval. 
1. Úvodná modlitba
O Kriste,
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dnes vstupuješ za jasotu ľudí na scénu tvojho spasiteľského utrpenia...
Ty, všetkými obklopený, neodvrhuješ falošné obvinenie a rozsudok, ktoré všetkých nás spasili: 
Pritiahni nás dnes silou tvojho utrpenia, 

Aby sme boli tvojimi skutočnými učeníkmi, ochotnými sprevádzať ťa vo všetkom utrpení a bolesti, nevinné a nespravodlivo trpiac, 
ochotní utešovať búrky a agónie tohto sveta...

Daj nech úprimné voláme, hosanna, 

Syn Dávidov, a spasiteľ ľudí, 

zmiluj sa nad nami.
Nech tvojou krížovou cestou, výkup 
nás tvojou odovzdanosťou a pokorou, 
Ty Kriste, ktorý umieraš opustený všetkými,  

O verný služobník Otcovej vôle!
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Povzbudenie: Ježiš vchádza do Jeruzalema. V ňom sa plnia prísľuby dané židovskému ľudu, celému ľudstvu.  Kriste, Boží Syn, verný Služobník, volí si pokoru, službu. Ježiš vstupuje do mesta na oslovi. Ľud volá na slávu. Jeho vtelenie, jeho obeta, jeho solidarita s ľudskou osobou, jeho láska až po smrť, jeho zmŕtvychvstanie, nám prinášajú Božiu Spásu. Načúvajme: 
Spôsob čítania:

1. Nahlas prečítať text (všetci stoja). 
2. Každý môže nahlas prečítať slovo, verš, ktoré ho najviac oslovili (sedíme).

Otázky k prečítanému:

· verš. 1-7: Prípravy na vstup. Čo Ježiš prikazuje urobiť svojím učeníkom? 
· Čítaj Zachariaš 9,9-10: Naplnenie prísľubov St. Zákona. Aký význam má tento spôsob vstupu do Jeruzalema? Čo pripomína vzhľadom na Ježiša?
· Podľa Marka, ako reagujú učeníci a ľudia v tejto pasáži? Aké sú ich očakávania?
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Povzbudenie: Nadchnúť sa Ježišom je ľahké, pretože on nenecháva nikoho ľahostajným, ale ísť za ním, nech sa stane, čo sa stane a zároveň ostať verným to už niečo stojí. Meditujme nad kvalitou nášho nasledovania.  
· Izrael očakával silného Mesiáša, ktorý by ich oslobodil a premenil by ich na veľmoc... Aký je obraz Boha a Jeho poslaného, ktorý predstavuje prečítaný text? Aké je Božie kráľovstvo, ktoré očakávam? 
· Tvoj kráľ príde k tebe v pokore sediac na osliatku. Aké dôsledky ma pre tvoj život nasledovať Mesiáša pokorného a mierneho, ktorým je Ježiš? Pokoj a pokora sú dôležitými hodnotami v tvojom živote? Ako ich môžeš rozvíjať v tvojom okolí? 
· Hosanna. V tvojej minulosti, keď si ho nasledoval/a, boli časté nadšenia prechodné, dočasné, ako tie toho davu, ktorý volá na slávu Ježišovi? alebo stála vernosť?
· Nasleduje čas na osobnú úvahu (meditáciu), potom sa v krátkosti podelíme s našou meditáciou – o tom, čo MNE hovorí text vzhľadom k mojej vlastnej osobnej situácii.


Povzbudenie: Nie je ľahké nasledovať mierneho a pokorného Mesiáša, keď žijeme v spoločnosti, ktorá myslí a koná odlišne. Preto pozdvihnime náš hlas k Otcovi, ktorého sila a moc spočíva v láske, ktorú k nám cíti. Nech nás On mení k obrazu svojho Syna. 
· Nasleduje čas osobnej modlitby, môžeme sa s ňou podeliť nahlas, vždy sa obracajúc k Bohu skrze chvály, ďakovaním alebo dôvernou prosbou. 

· Bolo by veľmi vhodné recitovať žalm 21, ktorý je na túto nedeľu. 

Povzbudenie: Sv. Vincent kontempluje pokoru Krista, vidí pokoru Pána, ako niečo čo obklopuje celý život Ježiša, ktorý nám nechal ako “pamätník” svoj kríž:  “Otcovia, aká iná vec je Jeho život (Ježišov), ak nie séria cvičení v pokore? Je to neustála pokora, aktívna, pasívna; On ju tak miloval, že sa nevzdialil od nej na zemi; a nielenže ju miloval pokiaľ žil, ale aj po svojej vzácnej smrti, keď nám už nechal pamätník svojej vzácnej smrti, nesmrteľný pamätník pokorenia svojej božskej osoby, kríž, aby sme si ho pamätali ako popraveného zločinca, a tak chcel, aby Cirkev nám ho predstavovala v tomto stave hanby, keď takto zomrel za nás...” (XI, 485)

· Osobné predsavzatie: Vo svatom týždni, meditujme Utrpenie Ježiša podľa Marka (Mk 14,1-15,47). Počas čítania nemyslíme iba na Ježiša, ale taktiež na milióny a milióny ľudských bytosti, ktoré sa teraz nachádzajú vo väzniciach, sú mučení, potupovaní, vraždení. Prijmime nejakú z pozitívnych vlastnosti z čítania Umučenia Pána. 
Zaverecná modlitba
V tento deň ťa vzdávame vďaky, 
Bože náš Otče, pretože:
“Ježiš Kristus, hoci má božskú prirodzenosť, 

nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, 

ale zriekol sa seba samého, 

vzal si prirodzenosť sluhu, 

stal sa podobný ľuďom 

a podľa vonkajšieho zjavu bol 
pokladaný za človeka.

Uponížil sa, 

stal sa poslušným až na smrť,

až na smrť na kríži.

Preto ho Boh nad všetko povýšil

a dal mu meno, ktoré je nad každé iné meno,

aby sa na meno Ježiš zohlo každé koleno

v nebi, na zemi i v podsvetí a aby každý jazyk

vyznával: „Ježiš Kristus je Pán!“ na slávu Boha Otca."

 Amen.
LECTIO DIVINA – KVETNÁ NEDELA


PRETOŽE SA UPONÍŽIL, BOH HO POVYŠIL





I. LECTIO





Čo hovorí text? – Mk 11, 1-10





Iné biblické texty na porovnanie: Iz  62,11; Zach. 9,9; 2 Kráľ. 9,13; Ž 118,26; Mt 21,1-11; Lk 19,29-40





























II. MEDITATIO





Čo mne/nám hovorí daný text?





III. ORATIO





Ako odpoviem Pánovi motivovany Jeho Slovom?








IV. CONTEMPLATIO





K čomu konkretnému na vedie text?











KVETNÁ NEDEĽA - B 

