+! O.A.M.D.G.                                               Limon, 07/06/2011

Milí bratia a sestry v Kristu, drahí spolubratia z Misijnej kongregácie, sestry Vincentky, členovia Vincentínskej rodiny na Slovensku a všetci fanúšikovia našej slovenskej misie v Hondurase. 

Píšem vám v súvislosti so začatím našej stavby Božieho milosrdenstva v Hondurase, v našej misijnej stanici v Sangrelayi. Dovoľte mi oboznámiť vás s momentálnou situáciou. Kým tak učiním, chcel by som vám trošku   vysvetliť históriu stavby tohto tak prepotrebného centra nielen pre nás, ale aj pre Sangrelajsku komunitu. 

Už pred dobrými niekoľkými rokmi, keď sa Slovenská provincia rozhodla začať misiu na Hondurase, bolo “dohodnuté” s biskupským úradom Trujillo, pod ktorý táto misijná oblasť spadá, že prv, ako slovenskí misionári začnú svoju misijnú činnosť vo farnosti Sangrelaya , tak sa pre nich najprv postaví domček a zabezpečia sa dopravné prostriedky, ako terénne auto a loď na prepravu do jednotlivých komunít v rámci tejto misie. Žiaľ, nestalo sa tak. Po rozhovore s miestnym biskupom, ktorý doposiaľ nebol schopný získať ani jeden dolár  na túto stavbu, pre rôzne nám známe aj menej známe príčiny, bolo po dohode s naším provinciálom rozhodnuté, že centrum začne stavať Slovenská provincia a aj celá budova bude vlastníctvom Misijnej spoločnosti na Slovensku.   Keďže situácia s farskou budovou v Sangrelayi bola a aj je  kritická a bývanie je tam veľmi problematické, po rozhovore so Slovenským provinciálom som začal rozbiehať nejaké kroky na získanie potrebných financií na stavbu. Napísal som niekoľko listov priateľom do USA s prosbou o pomoc a  podal žiadosti na rôzne biskupské úrady v USA, kde som im vysvetlil našu situáciu a poprosil o možnosť predstavenia nášho projektu a získanie dovolenia zbierok v rôznych farnostiach príslušnej diecézy. Ba čo viac,  navštívil  som Slovenskú komunitu v Chicagu a napísal článok do Katolíckych novín na Slovensku s prosbou o pomoc pre stavbu nášho centra.  Počas dovolenky na Slovensku som tiež prosil o pomoc v rôznych farnostiach , vrátane našich vincentínskych farností na Slovensku. Výsledkom týchto snáh bola, musím povedať vďaka Bohu, veľmi pozitívna odozva. Celkove sa vyzbieralo  doteraz 127 tisíc dolárov. Po rozhovore s provinciálom sme sa rozhodli začať stavbu, aj keď na celkove dokončenie je potrebné ešte raz toľko peňazí.  V apríli sme po príchode z dovolenky hneď začali s prípravnými prácami a vozením materiálov. Len na spresnenie, aby ste mali akú takú predstavu o tom, čo znamená stavať na Hondurase, chcem povedať nasledovné. Miesto, kde sa začala stavba, sa nachádza na takom malom ostrove, ktorý je z jednej strany oddelený Karibským morom a  z  druhej strany  riekou. V období dažďov  sa do farnosti možno dostať na loďke, alebo s autom, ktoré sa naloží na rozheganú kompu a pretiahne ručne na druhý breh. No za túto niekoľko minútovú službu sa platia nekresťanské peniaze. Odtiaľ  sa potom ide ešte po pláži zhruba 3 km, ale len s autom, ktoré má pohon všetkých štyroch kolies. V období sucha voda pri ústí rieky do mora klesne natoľko, že sa tam dá prejsť autom, ale tiež len s vyšším terénnym autom. Číže, teraz sa snažíme využiť čas sucha a navoziť na náš pozemok čo najviacej materiálov. Lenže tie peniaze, čo sa zatiaľ podarilo získať, utekajú ako voda. Materiály sa objednajú vo väčšom meste Tocoa alebo La Ceiba, odkiaľ sa privezú kamiónom až do poslednej dediny Iriona, kam sa ešte dá prejsť takým veľkým autom. Tam sa to všetko potom zloží a nakladá na menšie terénne autá, ktoré majú vonkajšiu korbu. Neviem, čí sa vyjadrujem dosť jasne, ale napríklad 1000 mieškov cementu sa zložilo na príslušnom mieste a potom sa to všetko ručne nakladalo na menšie autá, kam vošlo 40 mieškov,  vrátane toho nášho, čo momentálne  máme v prenájme.  Dvesto metrov kubických piesku sa  s lopatami nahadzovalo na auto, ktoré môže zobrať len 2 metre kubické piesku a podobne je to s kameňmi na základy, armatúrou a ďalšími materiálmi (na takej “brigáde,” ktorej som účastníkom od začiatku, som už schudol niekoľko kilogramov, čo som získal na dovolenke. No to je povedané len na okraj. Určite mi to prospeje). V dôsledku týchto komplikácií s vozením materiálov, sa stavba značne predražuje. Keby sme stavali na mieste, kam môžu dôjsť nákladné autá a kamión bez problémov, tak zaplatíme o polovicu menej, keďže aj pracovná sila je tam, kde staviame, o polovicu drahšia. Obdobie sucha bude trvať ešte pár týždňov a potom sa to všetko v období dažďov ešte viac skomplikuje, lebo rieka sa už nebude dať prejsť pri ústí autom. Z fotografií a z videa, ktoré posielam, budete môcť mať akú takú predstavu ako stavba pokračuje. Chcel by som vás poprosiť o modlitby za nás a tiež, aby ste dali hlavy dokopy v jednotlivých komunitách a porozmýšľali, ako by sa mohlo finančne napomôcť tomuto projektu, hovoriac o ňom vo farnostiach, školách a na rôznych vincentínskych stretnutiach na Slovensku. 

 Len na spresnenie, v tom centre, ktoré staviame, budú izby pre misionárov, hosťovské izby, kuchyňa, kaplnka a  spoločenská miestnosť, to všetko v jednej časti. V ďalšej časti bude ľudová knižnica a triedy na vyučovanie náboženstva, formácie laikov, vyučovanie angličtiny a základov práce s počítačmi. V poslednej časti bude niekoľko izieb s príslušenstvom a kuchyňa pre vincentínskych laických misionárov  a lekárov, ktorí tu budú súčasťou nášho misijného tímu (koncom septembra tu prídu prví lekári zo Slovenska). 

Som presvedčený, že keď sa zmobilizuje celá Vincentínska rodina na Slovensku, tak s pomocou Božou sa bude dať čo najskôr toto dielo dokončiť. 

Prosím vás, nezabúdajte na nás a pokúste sa nám pomôcť. V jednote je sila. Keď sa niekoľko tisíc vincentínskych laikov na Slovensku zapojí do tejto akcie a ešte raz  prispeje čo len jedným eurom, tak výsledok bude ohromujúci. 

S pozdravom váš misionár 

P. Jaroslav Jasso, CM

