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Vincentskej rodine
Drahí bratia a sestry,

milosť a pokoj nášho Pána Ježiša Krista nech je stále vo vašich srdciach!


Ako sme počuli hlásať počas celého veľkonočného obdobia, sme ľudom vzkriesenia a našou piesňou je Aleluja !
Dnes vám píšem tento list, aby som vám oficiálne oznámil začiatok nášho jubilejného roka, roka, počas ktorého budeme sláviť, ako vincentská rodina, výročie smrti našich zakladateľov – sv. Vincenta de Paul a sv. Lujzy de Marillac. Slávime ho pod názvom « Láska a misia ». Misia je cieľom, ktorý chceme dať tomuto roku slávenia, ktorý začne 27. septembra 2009 a bude trvať až do budúceho 27. septembra 2010. Naša misia, evanjelizovať a slúžiť chudobným, je motivovaná – tak ako vždy – láskou Božou, ktorú prinášame cez našu lásku        v činnosti, priamym kontaktom s chudobnými a našou láskou voči nim.
Slávime minulosť, ďakujúc Bohu za úžasné príklady lásky, ktoré nám dal cez sv. Vincenta a sv. Lujzu. Keď budeme počas tohto jubilejného roka hovoriť o misii a hlboko sa zamýšľať nad jej vzťahom voči láske, budeme to robiť spôsobom, ako to robili s druhými sv. Vincent a sv. Lujza. Chceme sa zamerať na spoluprácu, ktorá existovala medzi Vincentom, Lujzou a inými, ktorí mali účasť na misii. Okrem slávenia výročia smrti Vincenta a Lujzy, budeme tiež sláviť smrť jedného blízkeho spolubrata, prvého spolubrata sv. Vincenta de Paul, pána Portaila; aj on zomrel v tom istom roku 1660.
Všetci sa angažovali v tej istej misii lásky. Boli spojení láskou: hlbokou láskou k Bohu a hlbokou láskou k chudobným. Svoju misiu vykonávali s nadšením, ktoré bolo také hlboké, že pokračuje a prežíva sa vo vincentskej rodine na celom svete, určite spôsobom, ktorý si Vincent, Lujza a pán Portail nevedeli ani predstaviť. Aby som uviedol príklad, akým spôsobom táto misia pokračuje, pripomínam, že budeme sláviť ešte jedno výročie v tomto roku: 150. výročie smrti sv. Justína de Jacobis, veľkého misionára v krajinách dnešnej Erytrei a Etiópie.
Koncept spolupráce môže byť lepšie pochopený cez spoločenstvo (partnerstvo). To je zmysel, ktorý chceme komunikovať všetkým členom našej vincentskej rodiny, zatiaľ čo spolupracujeme jedni s druhými v našej evanjelizácii a službe chudobným. Zdá sa, že spoločenstvo (partnerstvo) je presnejšie to, čo Vincent, Lujza a iní zakúšali pri realizácii ich misie. A toto spoločenstvo (partnerstvo) prevyšuje obyčajný pracovný vzťah, ide o životný vzťah, pod ktorým sa rozumie spoločná misia, ktorou je služba chudobným.
Nedávno, počas jedného stretnutia vincentskej rodiny v Nemecku, ročného stretnutia MEGVIS, sme si vypočuli veľmi zaujímavý referát o analýze reality v Nemecku. Položili sme si otázku ako vincentská rodina: čo robíme vzhľadom k tejto realite? Myslím si, že to je spôsob otázky, ktorú si musíme položiť vzhľadom na našu misiu. Chceme, aby naša misia v dnešnej dobe bola stále nová a stále kreatívna, aby sme tak odpovedali na potreby chudobných všade, kde títo môžu byť; a chceme to robiť v tomto zmysle spoločenstva (partnerstva), jedni s druhými.

Sme pozvaní, tak ako by to povedal sv. Pavol, byť „všetkým pre všetkých”, pretože realitou, s  ktorou   sa  stretávame  na   mnohých   miestach  dnešného  sveta,  sú 
 ľudia oddelení od tradičného konceptu Cirkvi, ľudia, ktorí si neuvedomujú aktívnu prítomnosť Boha v ich živote, vo sviatostiach a cez sviatosti. Nejakým spôsobom im máme byť prítomní cez našu misiu. Ako to hovorí Ježiš, že neprišiel zachrániť spravodlivých, ale chorých (hriešnikov), tých, ktorí sa od neho vzdialili. Pustil sa do hľadania stratenej ovce, zanechajúc 99 ostatných. Tak isto, ľudia ktorí sa vzdialili, sú tí, ktorých my ako členovia vincentskej rodiny máme dosiahnuť, byť im blízko svojou prítomnosťou, nečakať, že prídu k nám, ale my sa máme premiestniť a ísť ku nim. To je ponímanie misie, motivovanej opravdivou láskou dnes.
Aby sme si uctili sv. Vincenta v tomto roku 350. výročia od jeho smrti, myslím si, že je dôležité, aby sme viac poznali jeho spoločníkov, sv. Lujzu de Marillac, pána Portaila a iných, ktorí mali účasť na spoločnom dedičstve. To je to, čo dúfame zrealizovať začínajúc náš jubilejný rok, prehĺbiť naše poznanie hlavne o sv. Lujze ako blízkej spolupracovníčke sv. Vincenta           v dobročinnej láske a v misii pre chudobných.
Chcel by som sa s vami podeliť o veľký počet aktivít, ktoré boli naplánované na medzinárodnej rovine. Viaceré výbory organizovali aktivity s cieľom, aby sme si pomohli dobre osláviť, predložiť a prinášať svedectvá o našom dedičstve vo svete, v ktorom žijeme dnes. Komisia dedičstva pošle každý mesiac vincentskej rodine na celom svete témy na reflexiu, ktorá nám pomôže prehĺbiť našu spiritualitu (viď prílohu 1). Komisia projektov vybrala jeden projekt, ktorý sme my, zodpovední za vincentskú rodinu, schválili. Projekt, ktorý bude pokusným projektom a poslúži pre chudobných na Haiti, krajine najchudobnejšej na západnej pologuli. Ide o projekt, ktorý je založený na mikro-financovaní, projekt, ktorý – dúfame – pomôže zaangažovať účasť všetkých členov vincentskej rodiny konkrétnym spôsobom. Je to projekt, cez ktorý budeme môcť byť spojení s realitou chudobných na Haiti, poznať túto realitu   v osobách a cez osoby, ktoré sú chudobné, a byť schopní podržať ich konkrétnym reálnym spôsobom, nielen našou finančnou pomocou, ale aj slovami podpory a solidárnosti (viď príloha 2).

Komisia slávnosti pripravila pre nás dve slávnosti. Jedna bude v predvečer výročia smrti sv. Lujzy de Marillac v katedrále Notre Dame v Paríži. Kardinál Vingt-trois, parížsky arcibiskup, vo svojom liste z 24. apríla 2009 píše: “ Prijmem vás (vincentskú rodinu) s radosťou v katedrále Notre Dame na počesť sv. Lujzy de Marillac v nedeľu 14. marca 2010 na sv. omšu o 18.30 hod.” V nasledujúci deň, na sviatok sv. Lujzy budeme sláviť Eucharistiu na rue du Bac.  A 25. septembra budeme spoločne sláviť, spolu s našimi bratmi a sestrami vincentskej rodiny, sviatok sv. Vincenta de Paul v bazilike sv. Petra v Ríme. Pre viac informácií ohľadom obidvoch slávností si pozrite prílohu č. 3. Komisia sekretariátu pripravila ilustrovanú brožúrku o živote  Vincenta a Lujzy a niekoľko príkladov ako sa prežíva charizma dnes.
Tieto rôzne činnosti rôznych komisií sú pod vedením výkonného výboru, ktorý odpovedá priamo vetvám vincentskej rodiny. Finančnú stránku vypracovala finančná komisia. (Viac detailov o týchto aktivitách môžete nájsť na internetovej stránke Famvin.org, ktorá sa zrodila 3. apríla, na základe záverečného referátu posledného stretnutia zodpovedných za vincentskú rodinu, ktoré sa konalo v januári v Madride).
Dúfame, že tieto aktivity na medzinárodnej rovine budú stimulom kreatívnosti členov vincentskej rodiny na celom svete. Tieto aktivity nám pomôžu myslieť na celosvetovej rovine a povzbudzujú nás konať na miestnej rovine. Napríklad, povzbudili sme provincie Talianska, Erytrei a Etiópie sláviť 150. výročie smrti veľkého misionára Justína de Jacobis na miestnej rovine. Podobné veci sa môžu stať vo vincentskej rovine na celom svete. Chceli by sme vedieť niečo o týchto aktivitách, ktoré sa budú konať na miestnej rovine, čo by nám všetkým pomohlo sláviť, meditovať a prehĺbiť našu vlastnú cestu spolu s Vincentom a Lujzou počas tohto jubilejného času.
Tak ako zmena systému bola témou našej slávnosti sviatku sv. Vincenta de Paul počas týchto dvoch posledných rokov, v tomto 350. výročí chceme pokračovať v tej istej téme. Ide o tému, ktorá v určitom zmysle pritiahla veľkú pozornosť a vyvolala niekoľko reakcií zo strany niektorých kvôli politickému rozvetveniu s inými ideológiami, čo nie je naším úmyslom. Naším úmyslom je použiť tento súčasný sociologický výraz ako konkrétny prostriedok ako si pomôcť, aby sme boli agentmi transformácie, skrze dar, ktorý nám Boh dal a ktorý nás charakterizuje : t.j. agentmi (dobročinnej) lásky. Našou túžbou je zveľadiť túto lásku tak, aby nebola « almužnou », ale « rukou, ktorá pomáha druhému postaviť sa na nohy ». Spolu s chudobnými a vychádzajúc    z ich realít môžeme pracovať a evanjelizovať spôsobom, aby sme z tohto sveta urobili miesto, kde by bol lepší život.
Povzbudzujeme vás všetkých, aby ste pokračovali v prehlbovaní vášho porozumenia tohto veľmi jednoduchého konceptu, ktorý my niekedy robíme príliš komplikovaným, konceptu, ktorý je prehlbovaný v rôznych ateliéroch na celom svete. Až doteraz sme mali jeden ateliér pre vincentských zodpovedných v Mexiku, budú ho nasledovať ďalšie ateliéry v Brazílii (v júni), v Kamerune pre celú Afriku a Madagaskar (v júli), a v Bangkoku v Thajsku pre celú Áziu a Oceániu. Potom v nasledujúci rok a ďalšie roky zorganizujeme ateliéry v Európe a v USA, ateliéry na pomoc vincentským vedúcim, aby sa naučili metodológiu zmeny systému a uviedli ju do praxe spolu s chudobnými, ktorým slúžia na celom svete.
Končím novou modlitbou pre jubilejný rok, rok « (dobročinnej) lásky a misie ». Prajem si, aby ten istý duch, ktorý napĺňal srdce Vincenta, Lujzy a ich spoločníkov, mohol naplniť aj naše srdcia, kým pokračujeme vo vydávaní svedectva a služby našim pánom a učiteľom, chudobným.
Modlitba na 350. výročie od smrti Zakladateľov
„ Všemohúci Bože, Otec chudobných, ty nám udeľuješ milosť sláviť v tomto roku 350. výročie od smrti sv. Vincenta a sv. Lujzy. Ďakujeme ti za túto nesmiernu milosť.  Daj nám, na ich príhovor, nechať sa plnšie premeniť Svätým duchom, ktorého si dal im. Nech Duch lásky zaplaví naše srdcia a naše duše, aby naša láska voči bratom na okraji spoločnosti a vylúčeným zo spoločnosti bola nekonečne vynaliezavá, jemná, pozorná, milosrdná, prívetivá!
Daj nám znovu objaviť odvahu Vincenta a Lujzy, horlivosť a jemnosť lásky vždy obnovenej pre chudobných, ktorá im skutočne pomôže zmeniť ich život.

Pomôž nám, aby naša viera bola silná a pokorná vo svete, ktorý sa zdá byť tak ďaleko od Teba, ale ktorý má veľký smäd po Tebe.
Daj, aby sme mohli byť znamením nádeje pre mnohých, ako boli Vincent a Lujza, jednoduchými spoločníkmi na ceste po oceáne života.
Daj nám necúvať pred ťažkosťami a byť vždy pripravení ušpiniť si ruky pre chudobných, našich učiteľov. Učiň, aby sme sa v ich škole naučili stať sa tvojimi opravdivými synmi a dcérami, hodnými dedičstva charizmy, ktorú si zveril Vincentovi a Lujze pre dobro Cirkvi a celého ľudstva.
Nech je tento jubilejný rok pre celú vincentskú rodinu rokom milosti a obrátenia, a pre tých, ktorí budú mať úžitok z našej lásky, nech je rokom hojných požehnaní. Amen.”
Váš brat vo svätom Vincentovi,

G. Gregory Gay, C.M.

generálny predstavený
Príloha 1

Komisia dedičstva
Komisia dedičstva by chcela skôr zachytiť každého člena vincentskej rodiny, než sponzorovať medzinárodné sympózium. Bude dvanásť krátkych úvah (jedna na každý mesiac jubilejného roka), ktoré budú k dispozícii na internete, sprevádzané smernicami a návrhmi na použitie. Spôsob, ako z toho čo najviac vyťažiť, zostáva na miestnej iniciatíve a kreatívnosti.
Náš cieľ. Prajeme si zachytiť každého člena vincentskej rodiny na celom svete. To je základná vízia. Dúfame, že členovia vincentskej rodiny sa zorganizujú raz za mesiac počas jubilejného roka, aby sa prehĺbili v charizme, ktorú máme spoločnú, aby sa lepšie poznali a vytvorili spojenia priateľstva a spolupráce. Našou najvrúcnejšou túžbou je, aby osoby, ku ktorým sme poslané, aby sme im slúžili, ako aj spolupracovníci, s ktorými pracujeme bok po boku, boli celistvou súčasťou našich slávností. Našou nádejou, robiac toto na miestnej rovine, je, aby celý svet prostredníctvom tisícok malých (alebo aj veľkých) udalostí a výrazov mohol objaviť, že sv. Vincent a sv. Lujza nás naučili milovať blížneho.
Prostriedky. Dvanásť krátkych úvah ponúkne tému na každý mesiac jubilejného roka. Cieľom je prehĺbenie nášho priľnutia a lásky k nášmu povolaniu a slávenie charizmy s ľuďmi, ktorým slúžime a s ktorými slúžime. Predvídame, že sa tak učiní cez deľbu (zdieľanie) tých, ktorí sa spoločne stretnú, pretože charizma nie je napísaná na papieri, ale v živote členov vincentskej rodiny. Reflexie sa zameriavajú na deľbu, porozumenie, skúsenosť, nádeje a činnosť.
Naša činnosť môže byť nielen v mene chudobných, ale tiež s chudobnými, aby tak oni i my sme mohli pocítiť, že sme členmi jednej rodiny, rodiny, ktorú dala dovedna Božia láska. Môžeme pomýšľať na to, že by sme zdieľanie uskutočnili spolu s nimi okolo jedného stola, že by sme pre nich zorganizovali menšiu oslavu (vypiť pohár priateľstva), pozvať ich, aby sa podelili o ich skúsenosť Vincenta a Lujzy spolu s nami, alebo ak sme v školách, pozvať zbor vyučujúcich, personál a študentov, aby sa zapojili do našej reflexie a činnosti; to isté platí, ak pôsobíme ako formátori.
Dvanásť tém:

1. Dôvod, pre ktorý dnes slávime sv. Vincenta a sv. Lujzu : znovu objaviť ich dynamizmus a naplniť sa ich duchom
2. Úloha zvnútornenia a zbožnosti vo vincentskej rodine

3. Duch sv. Vincenta

4. Duch sv. Lujzy

5. Kto je Ježiš pre sv. Vincenta ?

6. Kto je Ježiš pre sv. Lujzu ?

7. Služba chudobným

8. Evanjelizácia chudobných

9. Rozličné formy chudoby

10. Oslavovať toto výročie s chudobnými

11. Spôsob, akým sa charizma sv. Vincenta a sv. Lujzy prežíva v rôznych vetviach vincentskej rodiny

12. Spolupráca sv. Vincenta a sv. Lujzy v službe chudobným
Proces bude v sebe zahŕňať prípravu a publikáciu dvanástich reflexií prostredníctvom Famvin v oficiálnych jazykoch. Prosíme vincentskú rodinu každého jazykového sektora, aby si vzala na starosť preklad úvah v ich vlastnom sektore, ak to bude želateľné. Každá krajina alebo jazyková skupina to môže znovu vydať v jednoduchej forme alebo vo forme viac vyumelkovanej, podľa času a talentov, ktoré bude mať k dispozícii. 

Príloha 2

Pokusný projekt
Z príležitosti slávnosti 350. výročia od smrti sv. Vincenta a sv. Lujzy v roku 2010, zodpovední vedúci vincentskej rodiny na medzinárodnej rovine menovali Komisiu projektov pre rozvinutie špeciálnej iniciatívy v prospech najchudobnejších spomedzi chudobných, ktoré by zaangažovali všetky vetvy rodiny. Žiadali, aby táto iniciatíva bola pokračovaním na zameraný cieľ vinc. rodiny o zmene systému.
Na začiatku roku 2009 komisia projektov navrhla zodpovedným vincentskej rodiny viacero výberov. Z nich vybrali jeden pokusný projekt v mikrofinancovaní založenom na Haiti. V tomto kontexte komisia študuje (skúma) toto mikrofinancovanie ako účinnú odpoveď na svetovú výzvu extrémnej chudoby. Mikrofinancovanie kombinované s výchovnými programami a sociálnymi službami sa ukázalo byť účinným nástrojom v transformácii života mnohých, ktorí majú skúsenosť s chudobou. Komisia vymyslí prostriedky, aby čo najviac povzbudila k účasti vincentskú rodinu tak na Haiti, ako aj v zahraničí a aby dodala projektu špecifického vincentského nadšenia. Predvída sa, že takýto pokusný projekt bude môcť slúžiť ako vzor na iných miestach.
Komisia projektov sa stretla v Paríži začiatkom apríla 2009, aby pokročila v konkrétnom plánovaní projektu. Na tomto stretnutí bolo rozhodnuté, že v prvej etape je základom navštíviť Haiti, aby sa vstúpilo do dialógu s radami rozličných vetiev vincentskej rodiny, aby tak porozumeli očakávaniam rodiny a poznali potreby najchudobnejších z chudobných na Haiti. Komisia verí, že skôr než sa projekt stanoví, je dôležité preštudovať kontext krajiny zo všetkých aspektov, určiť možných partnerov (spolupracovníkov) a zaangažovať do procesu chudobných.
Malá skupinka, do ktorej patrí P. Robert Maloney, CM, profesor na Laura Hartman (Univerzita DePaul) a Yasmine Cajuste (ZMM) navštívi Haiti v auguste 2009, aby získali informácie a v prvom rade, aby sa stretli s členmi vincentskej rodiny.
Po tejto návšteve komisia navrhne prostriedky, ktorými vincentská rodina na svete bude môcť mať účasť na tejto iniciatíve. Viac informácií poskytneme, keď budú skonkretizované detaily projektu.
Komisia je nadšená z príležitostí, ktoré vznikajú týmto novým angažovaním sa pracovať spoločne ako rodina, počas slávenia 350. výročia od smrti sv. Vincenta a sv. Lujzy. Počas našich diskusií sme úmyselne kládli dôraz na záver (ukončenie), subsidiaritu a solidaritu ako princípy pre rozhodnutia. S netrpezlivosťou čakáme, aby sme mohli pracovať s našimi členmi vincentskej rodiny na Haiti, a tak odpovedať na potreby tých, ktorí žijú v neznesiteľných podmienkach.
Príloha 3

Komisia slávnosti
Dátum slávnosti v bazilike sv. Petra v Ríme je naplánovaný na sobotu 25. septembra 2010 o 17 hod. s cieľom umožniť lepšiu účasť pútnikov. Kardinál Franc Rodé bude hlavným celebrantom slávnostnej Eucharistie : Sv. Otec pošle list celej vincentskej rodine pri príležitosti 350. výročia od smrti sv. Vincenta a sv. Lujzy a (možno) na konci Eucharistie pozdraví tých, ktorí tam budú prítomní.
Na slávnosti budú rezervované miesta pre chorých a pre sprievodcov hendikepovaných osôb. Počas obetovania zvláštnym znakom sa vyjadrí vincentská charizma (symbolické dary). Získali sme plnomocné odpustky pre tých, ktorí sa zúčastnia (fyzicky a duchovne) na slávnosti v Paríži (v nedeľu 14. marca 2010) a v Ríme (v sobotu 25. septembra 2010). Poznámka : aj každý rok máme plnomocné odpustky na 15. marca a 27. septembra.
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